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In faţa nouelor pericule.
Mari sunt încercările, la carî 

sortea a pus poporul nostru româ
nesc dintre Tisa şi Carpaţî. De trei- 
c|ecî şi mai bine de ani el a avut 
parte de un regim, care nu l’a lă
sat se resufle şi pas de pas l’a îm
piedecat în desvoltarea sa liberă unde 
şi cum numai a putut.

Căuşele acestei tratări vitrege, 
de carî se legă un lanţ nesfirşit de 
nedreptăţiri şi asupriri, le cun6scem 
cu toţii. Contrarilor limbei şi ai na
ţionalităţii române, carî au în mână 
totă puterea statului şi se folosesc 
de ea fără de nici o cruţare în in
teresul domnirei, al întărirei şi al 
înflorirei rassei lor, nu le place nicî 
un iei de desvoltare românescă, fi- 
ind-că pentru ajungerea scopurilor 
lor ved un peri cui în orî-ce întărire 
şi înaintare naţională a Românilor. 
Noi vrem se fim un popor cu drep
turile, cultura şi aspiraţiunile lui pro
prie şi voim se ne bucurăm de egală 
îndreptăţire naţională, ca Români. 
Contrarii noştri dela putere înse ne 
spun mereu şi la totă ocasiunea, că 
ei numai o singură naţiune recunosc 
în acest stat, pe cea maghiară şi că J 
noi, ca Români, nu avem nici un 
drept şi nu putem pretinde nicî o 
concesiune pentru interesele nostre 
de vieţă naţională, ci suntem pri
viţi numai ca o turmă de cetăţeni, 
carî pot face parte numai din na
ţiunea unitară maghiară.

In acest înţeles lucreză ocâr- 
muitorii statului, în acest înţeles 
aduc ei tote legile şi iau tote me- 
surile, ţînta finală fiind contopirea 
tuturor elementelor din carî se com
pune acest stat în naţiunea ma
ghiară, — ceea-ee în limbagiul de 
tote (filele se numesce maghiarisare. 
Ca şi când ne-am afla într’o măcină- 
târe, unde se sfărîmă piatra pentru 
a scote din ea anumite substanţe, 
maşina statului, ce se află în pute
rea contrarilor noştri, lucră necon
tenit spre a sfărîma una după alta 
tot ce ne legă la un loc ca popor 
cu trecut, cu drept la vieţă şi cu 
aspiraţiuni în viitor.

După ce ni*au nimicit astfel rend

pe rend drepturile pe terenul vieţii 
publice politice, contrarii noştri con
tinuă acum cu totă puterea şi în 
tut chipul lucrarea lor distrugetóre, 
încercând a sfărîma şi organisaţiunea 
nostră bisericéscá, ultima întăritură, 
în care îşi mai scutesce poporul nos
tru limba şi naţionalitatea sa.

Ca mijloc pentru a încerca sfă- 
rîmarea şi distrugerea autonomiei 
bisericelor nóstre, le servesce con
trarilor noştri cestiunea aşa numită 
a întregirei venitelor preoţescî séu 
a Congruei, şi acésta faţă cu am
bele metro polii române, încât pentru 
metropolia română unită, cestiunea 
aşa (Jisei autonomii catolice, pe care 
voesc s’o resolveze aşa, ca se con- 
topéscá acésta metropoliă cu epis
copatele catolice ungurescî.

Incürénd se vor întruni în se
siunea lor ordinară Sinódele epar- 
chiale ale metropoliei române gr. or. 
Acestea vor avé se se ocupe de grava 
întrebare a întregirei venitelor preo- 
ţesci, a acestui dar primejdios, ce 
vré se-l facă statul preoţim ei nóstre 
în nisce condiţiuni, carî vor aduce 
amestecul guvernului în trebile bi- 
sericei şi sdruncinarea legăturilor şi 
disciplinei în cler. De aceste urmărî 
nici nu va puté scăpa biserica, decât 
numai refusând de-a primi ajutorul 
statului în asemeni condiţiuni.

Va fi dér de mare însemnătate 
votul Sinódelor eparchiale. Décá 
acest vot nu va fi unanim, atunci 
va trebui se se pronunţe însuşi Con
gresul naţional bisericesc.

De aceleaşi pericule este ame
ninţată în cestiunea Congruei şi preo
ţi mea română unită. Dér aici se 
ivesce peste acésta un pericul şi mai 
mare în tendinţele amintite duşmane, 
ce au de scop contopirea cu bise
rica catolică unguréscá.

Şi de-oparte şi de alta, şi în
tr’o privinţă şi în cealaltă este de 
cea mai mare însemnătate, şi putem 
фее singur hotărîtore, purtarea cre
dincioşilor bisericelor şi mai ales a 
preoţimei nóstre. Dela înţelepciunea, 
energia şi abnegaţiunea nostră aternă 
totul.

De vom sci se fim solidari în
tre noi cu mic cu mare în aperarea

drepturilor nostre. cum solidari sunt 
adversarii noştri în atacarea lo r; de 
vor sci se înţelegă mai ales preoţii 
noştri, că nu se tracteză acum de-un 
ajutor vremelnic ca vai de el dela 
stat, dat în condiţiunile cele mai 
umilitore, ci de pacea şi legătura 
frăţescă în biserică, de indepen
denţa clerului nostru şi de marea 
chiămare a bisericei pentru nemul 
românesc — atuncî uşor vom găsi 
calea adeverată spre a-ne pute apera 
în contra tuturor peliculelor.

Revista politică.
De când cu vestita împăciuire 

dintre partidele maghiare şi de când 
cu venirea la cârmă a ministeriului 
Szeli, ín dietă tóté merg strună. Ma
joritatea e coverşitor de mare şi 
oposiţia independistă cu fracţiunile 
ei pestriţe şi a partidei poporale, nu 
mai póte sé iacă guvernului încurcă
turi şi bătae de cap. Dér deocam
dată nicî că ar vré sé o facă, căci 
tocmai în urma împăciuirei amin
tite, partidele oposiţionale sperézá, 
că ministrul-preşedinte Szeli se va 
tiné de cuvént şi că va împlini tote 
promisiunile, ce le-a dat şi carî s’au 
primit ca condiţiuni ale împăciuirei.

Mai remân la o parte numai cei 
vr**-o 13 deputaţi saşi, dintre cari trei 
sunt înscrişi în clubul majorităţii 
maghiare, ér ceilalţi stau înafară de 
partidele ungurescî, carî înse nu mai 
ţin sémá de ei. Cum li-a spus’o 
Szeli, majoritatea ac[î este aşa de 
tare, încât nu mai are lipsă de spri
jinul lor. Alte vremuri erau când a 
ajuns Banffy la guven. Atuncî cei 
Yâ deputaţi saşi jucau un rol însem
nat în dietă, căci majoritatea gu
vernului Banffy atérna dela ei, şi 
décá s’ar fi dat pe partea oposiţiei, Saşii 
puteau sé réstórne guvernul Banffy.

—  Unul din şovmiştii cei mai 
aprigî ai stângei esterne, deputatul 
Komjáthy, imputând ministeriului 
Szeli, că nu calcă în urmele politicei 
de naţionalitate a lui Banffy, a primit 
ca réspuns dela ministrul de finanţe 
Lukacs declararea, că în ce privesce 
politica faţă cu naţionalităţile, guver
nul de faţă nu se deosebesce cu nimic

de guvernul trecut. Atunci numitul de
putat a declarat, că el tot cu neîn
credere remâne, căci nu i-a plăcut 
nicî cum Banffy s’a purtat în ce«- 
tiunea naţionalităţilor, pice, că a 
fost încă prea puţin energic şi îi 
impută mai ales, că a pactat cu Saşii.

— Dér, cum exiserăm, lucrurile 
merg strună în dietă. După ce s’au 
votat tóté proiectele de lege cele 
mai urgente cerute de guvern, a ve
nit Ja rend şi desbaterea budgetului 
pe 1899, care n’a durat mai mult 
decât doué óre, dovadă, că guver
nul nu mai dă acuma de nicî o greu
tate. Totuşi s’a încercat cunoscutul 
Gábriel Ugrón, ales de curend la 
Şimleu în locul lui Banffy, sé facă 
oposiţia lui Szeli. El a ţinut o vor
bire fórte umflată 48-iată. „Sé ne des
părţim44, strigă el, „de Austria, care 
e bolnavă44, sé o rupem cu pactul 
dela 1867 şi sé stăruim pentru de
plina independenţă de stat şi eco
nomică a Ungariei. Se înţelege, ca 
Ugron nu-i mulţămit nicî cu armata 
comună, despre care c|ise, că „des- 
naţionalisâză44, şi e fórte mâhnit, că 
Ungaria nu are încă o curte regală 
naţională în Peşta. A  mai vorbit 
Ugron fórte înfocat şi în contra 
„duhului reu“ al sistemului Tisza, 
care şi-a ajuns culmea sub regimul 
Banffy şi care încă şi acuma se 
mişcă şi vré se iese de-asupra. Des
pre Banffy a c}is fórte nimerit, că 
el a fost un om liberal, căci a su
ferit, ba i-a plăcut chiar, că precum 
el a fost marele tiran, aşa şi cre
dincioşii lui, mai ales fişpanii, sé 
potă juca pe micii tirani.

*
Despre rolul de tiran ce l’a ju

cat Banffy dimpreună cu soţul séu 
dela interne Perczel, a fost vorba 
şi în Congregaţia comitatului Sibiiu ţi
nută Miercuri. Fostul ministru de 
interne Perczel a trimis adecă comi
tatului o serisóre în care îi arată 
demisiunea sa şi-şî ia rémas bun 
dela comitat. De aceea s’a propus, 
ca sé i-se respundă c’o serisóre din 
partea comitatului. Membrul român 
dr. Amos Frâncu înse a cerut în nu
mele Românilor sé se ia numai la 
cunoscinţă însciinţarea lui Perczel şi

FOILETONUL „GAZ. TRANSU.

Amintiri de venătdre.
(Un epure năidrăvan).

Care din noi n’a păstrat câte-odată, 
când eram tineri, o flóré séu un obiect 
óre-oare, ce ne aducea aminte multe şi 
dulci emoţiunî.

Una din aceste <Jil©, am dat şi eu 
peste un pachet uitat aşa de mulţi ani 
într’un colţ, că nici mai sciam ce póte fi.

El conţinea un ştergar cusut., cum se 
fac la ţ0ră. Mult m’am uitat la densul, 
câct mi-a adus aminte ĉ ile frumóse din ti
nereţe, şi un dulce episod de vénátóre, pe 
care mé voiü încerca sé-1 povestesc aci.

*
Intr’o 4i am plecat la vânat cu Zamfir. 

El era unul din cei 120 de vânători din 
CorneştI, care fusese la tată-meu. Un vâ
nător de frunte. Da bine de tot şi, ceea-ce 
se vede mai rar la ţerant, da fórte bine şi 
îc sbor. El era pasionat la culme. N ’avea

nici o plăcere în lume, decât vânătorea. 
Decă era trebuinţă, umbla 30 de kilometre 
într’o 4i nemâncat şi nebeut. Asta nu era 
nimic pentru el, căci a doua c]i era gata 
sé reîncâpă. Decă ai fi vrut, puteai sé-1 
duci aşa tot anul, şi el tot mulţumit ar 
fi fost.

Umblam dér amândoi, pe unde cre
deam sé găsim ceva, căci pe atunci vână
torul se ducea pe unde îi plăcea lui, nu-i 
era teamă, ca acum, sé dea mereu de câte 
un stâlp, unde stă scris: „Vânăt0rea oprităK. 
Umblam ínsé cam fără spor: ori oă nu 
prea era vânat, ori că pământul era prea 
uscat, bietul Chicard d’abia pe icl-colea 
găsea câte ceva.

Era târejiu, sórele ardea, şi vânând 
că nu facem mai nimic, ne aşezarăm sub 
un păr sălbatic sé odihnim puţin şi sé ne 
chibzuim încătrâu s’o apucăm, ca s’o ne- 
merim mai cu folos.

Ne-am pus dór în căruţă, şi am por- 
nit’o cam la întâmplare, cu gând sé ne 
oprim, unde ni s’o părea că e mai bine.

Umblam cam de mult pe trepejorul

oailor, fără sé hotărîm încătrău s’o apucăm, 
când dădurăm peste un lăstar frumos. 
Atunci Zamfir îmi cjise: Eu aşi fi de pă
rere, cuoóne Costică, sé ne oprim aci, şi 
peste un ceas sé dăm drumul cânilor. 
Aveam cu noi şi doi căpăi: pe Dudaşu şi 
pe Braica. Amândoi goneau grozav, de era 
o adevératá plăcere sé vânezi cu ei.

Am stat pănă când s’a mai récorit, 
ş’atunci am dat drumul căpăi!or. Am în
ceput sé dăm chiote, ca sé-i îndemnăm, şi 
peste 4ece minute ei au şi dat de urmă 
şi au început sé gonescă.

După ce trecu oât-va timp, am pri
ceput, că aveam a face cu un epure bé- 
trân şi viclean, dór nu ne era t0mă, căci 
sciam bine, că Braica şi Dudaşr, când 
găseau epure ori vulpe, nici nu-i mai lăsau 
pănă ce nu înopta.

Noi gândeam, că are sé íntórcá epu
rele la urma lui, şi ne aţineam după gura 
cânilor, pe potecele pe unde bănuiam, că 
au sé se întorcă.

Pe când păzeam fiă-care, ne pomenim

d’odată, că tot gonind, cânii se depărtâză 
de tot. Am mai aşteptat cât-va, dér am 
vécjut, că se duceau tot înainte, că d’abia 
îi mai au4eam. Am plecat şi noi după ei. 
Goneau grozav. Era o plăcere sé-i asculţi. 
Par’că era o simfoniă d’ale lui Beethoven. 
Ce ar 4ice bietul Beethoven, dâcă m’ar 
au4» făcând asemenea comparaţii! Dér ce 
sé-i faci vânătorului, décá lui i-se pare, că 
gura cânilor este o melodiă din cele mai 
frumóse, de nici nu vré sé scie de alta. 
Mâ grăbesc a declara, oă nu sunt tocmai 
din acei fanatici, şi că odată, afară din 
pădure, pot apreţia şi eu pe ilustrul eom- 
positor.

Am dat de câni dincolo d’o pădure 
mare, într’o 'vale, [unde curgea şi un fel 
de părău. Pe marginea lui erau o mul
ţime de sălcii, bătrâne de tot, şi cele mai 
multe că4nte pănă la pământ. Cânii se tot 
învârteau d’alungul părăului, chefneau câte
odată, şi apoi tăceau de tot, ne mai voind 
sé caute. Ne miram cu Zamfir, ce sé fiă 
una ca asta: mai dâdurăm câte-va chiote, 
ca sé-i îndemnăm, dér de geaba, căci ei
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se nu fiă resalutat. Perczel, 4ise d-1 
Frâncu, cât a fost la cârmă a tira- 
nisat naţionalităţile, călcând consti- 
tuţiă, lege, drept şi dreptate. Ro
mânii mai ales nu pot se-i facă o 
îinormentare pomposă acum când 
şi-a dat dimisiunea. El a susţinut 
ordinele ilegale ale lui Hieronymi 
prin care s’a desfiinţat partidul nos
tru naţional; a prigonit cu arest şi 
amende pe conducătorii român!, cari 
au convocat pe alegetorii noştri la 
conferenţe; a disolvat reuniuni; a 
silit pe „Associaţiune“ se-şî schimbe 
titlul, părasindu-şî numele istoric de 
„transilvană^, şi neîndestulit cu ma- 
ghiarisarea numelor localităţilor, prin 
ordinul de oprire în causa „fondului 
Iancu“ a adus insulte unui neam în
treg pentru sentimentele sale dinas
tice şi sincer liberale. G’un cuvént, 
a făcut din Ungaria un paşalîc şi 
din Transilvania un vilaet turcesc.

Vorbirea d-lui Frâncu a fost 
aplaudată şi sprijinită nu numai de 
membri români , dór şi de mulţi 
dintre Saşi. Ou tóté astea la votare 
a fost respinsă, înse numai cu câte-va 
voturi majoritate, şi s’a decis se se 
mulţămâscă simplu ministrului pen
tru însciinţarea lui.

Tot în acésta şedinţă la înce
put, d-1 Onoriu Tilea a cerut în nu
mele membrilor români se nu fiă 
salutaţi noii miniştrii Szell şi Hege
dűs, căci s’a schimbat numai guver
nul, dér sistemul brutal de maghia- 
risare a remas. S’a primit înse pro
punerea cornisiunei permanente, ca 
se lise trimită numiţilor miniştri 
adrese de salutare, căci „ar fi vorba 
numai de un act de curtoasiâtf.

Purtarea dâmnă a membrilor 
români le face numai onóre.

Dela Academia Română.
BucurescĂ , 9 Aprilie 1899.

Sesiunea presentă se apropie de 
închei are. ţ)ilele ultime, când se dis
cută în şedinţe plenare raporturile 
secţiunilor şi comisiunilor, la cari 
s’au lucrat în septemânile trecute, 
sunt firesce cele mai interesante, căci 
în aceste se iau decisiuni.

Una din cestiunile principale, 
care a preocupat secţiunile, a fost 
alegerea membrilor. Precum se scie, 
au fost 5 locuri vacante, şi anume : 
doue în secţiunea literară, doue în 
cea istorică şi una în cea a seiin- 
ţelor.

In secţiunea literară s’a propus, 
cu majoritate de un vot, ca membru 
d-1 Dtlavrancea, care înse în şedinţa 
plenară a fost respins; ca membru 
corespondent s’a propus profesorul 
Anghel Demetrescu, tot cu majoritate 
de 1 vot, care în şedinţa plenară 
asemenea a căc|.ut.

se întorceau la noi, par’că se mirau şi ei 
de ce li se întâmplă.

începuse a-se însera, am pus dér 
cânii la lanţ, şi ne-am hotărît să plecăm. 
Nu prea sciam pe unde, căci nu mai ve
nisem în partea locului, şi nici nu sciam 
décá e vre-un sat în apropiere. După ce 
am eşit din pădure, am apucat pe un dru
meag, cu nădejdea, că trebue să ne scotă 
undeva. Pe la jumătatea drumului, étá că 
ne ese înainte o tînără ţărancă cu furca 
la brâu, care venea de-alăturea dintr’un 
porumb. O întrebai atunci, décá mai e 
departe pănă la sat. Ea îmi (Şise, că mai 
e cât-va, şi mă întrebă, şi ea, ce căutăm 
pe locuri aşa de dosnice. Ii spusei, că um
blăm după vânat, şi că am vró să găsim 
o gazdă unde-va.

Décá vé e cu plăcere, poftiţi la noi, 
domnule, că nu e departe; colo unde se 
vede un deîişor este şi casa nostră.

Cum nu, dragă, îi dise1', şi o pornirăm 
<îu toţii. Pe dium m’a întrebat, ce-atn făcut 
la vânătore, şi-i povestii, că după ce au 
gonit cânii totă diua, ne-au dus pănă într’o

Secţiunea istorică a propus una
nim doi membri, şi anumş pe P. S. 
Sa Episcopul Nicolae Pop/a dela Ca
ransebeş, (pân’ acuma membru ono
rar) şi pe profesorul Const. Erbicean, 
care pănă acuma a fost membru co
respondent. Academia i-a proclamat 
membri pe amendoi cu mare majo
ritate de voturi.

Secţiunea sciinţelor a propus doi 
candidaţi, pe d nii C. Hepites şi Dr. 
G. Istrati, amendoi foşti membri co
respondenţi. In şedinţa plenară pri
mul a că4ut şi a fost ales d-1 Dr. O. 
Istrati, care în şedinţa următore s’a 
şi presintat, mulţumind pentru ale
gerea sa şi fiind felicitat în numele 
Academiei de cătră preşedintele, d-1 
Petru Poni.

Membru onorar, la propunerea 
mai multor membri din secţiunea 
literară, s’a ales —  aprope unanim
—  pictorul Nic. Grigorescu, cel mai 
mare artist-pictor român în vieţă.

*

Luni la 5 Aprilie, în şedinţa pu
blică extraordinară, a presidat prin
ţul moştenitor Ferdinand, care s’a în
treţinut cu mulţi membri.

Ou asta ocasiune a ţinut o co
municare d-1 Gfr. G. Tocilescu despre 
săpăturile sale dela Axiopolis.

Astăzi, Vineri, a cincea şedinţă 
publică, are se fiă presidată de Maj. 
Sa Regele Carol.

Vor vorbi d-nii Kalinderu şi Xe- 
nopol.

*

Pilele viitore se vor decerne 
premiile, pentru cari s’au presentat 
peste 60 de lucrări, tipărite şi ma
nuscrise.

*

Sesiunea generală se va închide 
probabil Miercuri în septemâna vii
tore.

Sinodul din Vicariatul gr. unit al 
Făgăraşului.

Dăm loc raportului de mai jos 
despre decursul Sinodului ţinut în 
Făgăraş de preoţii din cele doue 
protopopiate ale Vicariatului din Ar- 
chidiecesă. Acest Sinod s’a distins 
prin aceea, că cu unanimitate a de
cis se facă paşi în interesul apărării 
autonomiei mult ameninţate a bise- 
ricei române unite.

Vicariatul Făgăraşului, 18 Aprilie n.

Adi s’a întrunit preoţimea română 
gr. cat. din vicariatul Făgăraşului la sinod 
de primăvară. Din cele mai depărtate un
ghiuri ale vastului vicariat s’au adunat cu 
dorul revederii în piept preoţi bătrâni şi 
tineri, unii gârboviţi de povara anilor şi 
de aspra mână a sorţii, alţii cu focul tine-

vălcea, şi acolo au perdut urms. — Nu e 
de mirare, ne dise ea ridând. Aţi d*t peste 
„Epurile năsdrăvanu — Cum, dragă? — 
Tocmai aşa, domnule; şi taica a umblat 
multă vreme după el, dér n’a avut ce-i 
face. Acum îl lăsa în pace, căci a văcjut, 
că e epure năsdrăvan.

Din vorbă în vorbă, ajunserăm pe 
nesimţite la casa ţărăncuţei. Era pusă pe 
un delişor; câţl-va pomi împrejur, şi forte 
curată. Se vedea, că sunt omeni muncitori. 
Curtea curată, şi în coTar patru boi, ce se 
vedeau îngrijiţi mai bine, de cum se obicl- 
nuesce la alţi ţărani.

Cum te chiamă, gazdă? am întrebat’o, 
şi ea îmi răspunse: Dobriţa, domnule, şi 
pe taica Dinu Andrei. Cerendu-i niţică 
apă, îmi aduse îndată o doniţă şi un 
ştergar.

Atunci mimai am băgat de semâ, că 
ne picase norocul în drum. Dobiiţa era 
frumosă şi în putere. Ocheşă cu OfliI al
baştri. 0 tal:ă mlădiosă, roânile şi piciórele 
de-o perfecţiă rară, adevărat de ginte latină.

Intrebându-o cine a cusut ştergarul,

reţelor în inimă, doritori de lupta sacră a 
înaintărei s-tei biserici şi a mult cercatului 
neam român. Dintre 54 preoţi din cele 
două protopopiate împreunate în vicariat
— Veneţia inferiórei şi Voila — numai cei 
împiedecaţi prin bolă, scusându-şi absenţa, 
nu s’au putut presenta la momentuósa 
adunare.

Sinodul s’a deschis la 9 óre a. m. în 
sala şcolei române gr. cat. din Făgăraş. 
Noul vicariu, Rvds. D-n Iacob Macaveiu, 
în cuvinte alese şi cu multă gravitate a 
dat espresiune bucuriei, ce simte putând 
saluta íntrégá preoţimea vicariatului Fă
găraşului. Spune, cum d-sa este încredin
ţat de cel mai înalt for bisericesc cu con
ducerea destinelor întregului vicariat şi 
promite, că puterea oficiului vicarial o va 
folosi în mod frăţesc. Cere ajutorul şi con
lucrarea tuturor fraţilor, ca să arătăm, că 
suntem o corporaţiune matură şi seriosă. 
Precum unic este vicariatul în totă archi- 
diecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş, aşa, dice, 
trebue tot-déuna se premérgá în tóté cu 
bun esemplu.

La vorbirea de deschidere, întimpi- 
nată cu viuă plăcere de íntrégá preoţimea, 
a răspuns în numele acesteia d-1 Iosif Pop 
paroch în Comăna inferioră, accentuând, 
că numirea Revdss. D-n Macaveiu a um
plut pe toţi de bucuriă, mai ales, pentru- 
că d-sa este fiiu al acestui vicariat, cres
cut la noi şi cunoscând neajunsurile nos
tre. Promite, că preoţimea vicariatului cu 
sfinţeniă îşi va împlini chiămarea şi încheiă 
urând vicarului mulţi ani în mijlocul 
nostru.

După cetirea apelului nominal, au ur
mat două disertaţiunî, şi anume, întâia:
8. Eucharistie, lucrată şi predată de preo
tul din Tohanul vechiü, d-1 Moise Brumboiu, 
şi a doua: nS. Crucea lucrată şi predată de 
preotul din Homorod, d-1 George Repede. 
Amândouă disertaţiunile, lucrate cu multă 
sîrguinţă, au ţinut pe cei presenţi încordaţi 
pănă în fine, ér disertanţii au fost aplau
daţi. Pentru anul viitor s’au insinuat ca 
disertanţl d-nii loan Burtea preot în Vad 
(s. Unire) şi Petru Langa preot în Şercaia 
(Crescerea în şi afară de şcolă).

Urma apoi un punct al programei, pe 
cât de neobicinuit, pe atât de momentuos, 
anume cestkmca locuinţei vicariate. Este de 
necredut faptul şi totuşi adevărat, că lo
cuinţa vicarială — o casă clădită pe la 
mijlocul secuiului trecut — nici-decum nu 
mai corespunde destinaţiunei şi chiar pres
tigiul oficiului vicarial cere o radicală re
formă în privinţa acesta. Spre studiarea 
cestiunei, după o desbatere principiară, s’a 
ales o comisiune, care a fost însărcinată a 
veni la proxima adunare cu un proiect de- 
taiat al modalităţei renovărei séu clădirei 
de nou a unei locuinţe vicariale.

Dintre propuneri amintesc pe aceea 
făcută de d-1 Iosif Pop preot în Comăna 
inf. referitóre la plătirea dărilor pentru 
porţiunile canonice din fondurile bisericesci, 
lucru, care în multe parochii nu s’a făcut 
pănă acum. Propunerea a fost primită.

îmi spuse, că ea. — Este frumos, ca şi dum
neata, i-am dis. — Décá vă place aşa de 
mult, păstrâză-l domnule, ca să-ţi aduci 
aminte de noi.

— Mulţămesc forte mult, dra^ă, şi 
fii sigură c’o să mai viu şi altă-dată, să 
vedem ce vom mai face cu năsdrăvanul de 
epure.

— Să veniţi sănătoşi, dér de geaba 
o să umblaţi, că n’o să-l prindeţi.

Pe când ni-se gătea ceva de mân 
care, nu-mi puteam ridica ochii dela Do
briţa. O graţiă nespusă în tóté mişcările 
ei; când zîmbea, vedeai nisce dinţi, ade
vărat ca mărgăritarul, chiar şi glasul ei 
era d’o dulcâţă rară.

După ce am mâncat, ne-am aşezat 
pe prispă, unde am stat de vorbă forte 
târc|iu. In fine v^4©nd pe Zamfir, că pirotea 
mereu într’un colţ, cu părere de rău m’am 
trântit şi eu pe un plocat, dér drept să 
spui, nu sciu décá totă nóptea am visat 
alta, decât pe Dobriţa cea frumosă.

A doua di am plecat de ditninâţă, 
făgăduind frumósei gazde, că mö voiü

După tóté acestea urma o propunere 
de cea mai mare însemnătate, presentată 
de un preot din generaţia tinără, care cu 
o rară însufleţire şi energică predare, fă
când o ochire în istoria bisericei române 
unite, scóse în relief principalele ei ilusii 
perdute şi lovituri nenumărate venite dela 
cei-ce pururea cu ochi răi şi pismosă inimă 
s’au uitat şi se uită la progresul némului 
românesc.

Ar trebui să trec cadrul unei cores
pondenţe, voind să redau cel puţin în rea- 
sumat pledoarea propunătorului, care, adese
ori întreruptă de aprobările vii ale membrilor 
sinodului, la urmă îşi presenta propunerea 
constătătore din mai multe puncte, tóté 
primite cu unanimitate înălţătore.

Propunerea este următorea :
1. Sé se rccerce tóté tractele protopopesci 

din archidiecesa gr. cat. de Alba Iulia şi Fă 
găraş, ca în adunările lor proxime se pună la 
ordinea cailei şi sé priméscá de-ale lor urmă- 
tórele puncte:

a) Cestiunea autonomiei. Protestăm ener
gic în contra contopirei bisericei nóstre române 
gr. cat. în autonomia bisericei romano-catolice. 
Cerem pentru biserica nostră română gr. cat. 
autonomiă propriă pe temeiul dreptului, ce are.

b) Cestiunea congruei. Protestăm ener
gic contra dotărei sub condiţium din partea 
statului a preoţimei nóstre şi cu desconsidera
rea autorităţilor bisericei nóstre române gr. 
cat. Cerem dotarea clerului nostru fără con
diţium.

c) Cerem se se concheme cât mai carend 
sinod provincial, în care se se desbată tóté 
aceste puncte şi alte dorinţe şi lipse arcţetore 
ale biseriseî şi clerului nostru.

d) In  acest sinod provincial sé se elabo
reze un plan, după care am puté noi înşi-ne 
întemeia fondul necesar la salarisarea preoţi
mei nóstre, şi acel plan sé se pună în lucrare 
în íntrégá provincia metropolitana în cuviin- 
ciosă mesură.

După pertractarea şi a altor puncte 
de mai puţină momentuositate, sinodul s’a 
închis şi toţi preoţii s’au mărturisit.

Dumnezeul milelor şi al îndurărilor, 
care din leagăn şi pănă acum cu ochi de 
părinte a veghiat asupra sorţilor bisericei 
şi neamului nostru, credem firm, că nici de 
acum încolo n’are să ne părăsâscă, noi ínsé 
ce putem se facem.

X.

Dela Asociaţii! ne.
S ib iiu , 21 April n. 18̂ 9.

Eri, Joi în 20 April n., a fost şedinţă 
estra-ordinară la Asociaţiune.

S’au distribuit stipendiile pentru ínré- 
ţăcei de meserii, din cele 400 fl. puse la dis
poziţia comitetului de guvernul din Pesta, 
ca să nu mai priméscá suma acésta dela 
„Transilvania14 din Bucurescl. Au incurs 
pentiu cijle 16 ajutore anunţate prin con
curs, 72 de cereri, dela învăţăcei de me
serii din tóté părţile. S’au distribuit cu 
posibila observare a parităţii confesionale 
şi a ţinuturilor, ca adecă, să nu fiă din-

íntórce de sigur. Multă vreme am zărit’o 
încă pe deal, dér drumul cotind de-odată 
ea dispăru, însă nu fără a-ml lăsa în inimă 
dulcea sa ochire.

Pe drum nu prea am vorbit cu Zamfir 
ca de obioeiü, şi ajuns acasă, cu tote alte 
distracţiuni gândirea-mi sbura adesea la 
Dobriţa cea cu ochi albaştri.

Dér ce póte resista tinereţii ? Visul de 
aijl gonesce pe cel de erl, şi te duci pe 
calea înverdită a vieţii, culegând icî-colea 
câte o flore, pe care o uiţi îndată, ca să 
te gândesc! numai la cea din urmă. Mai 
târdiu, obosit de-ale vieţii lupte, după ce 
ai lăsat pe drum câte-o ilusiă la fiă-oare 
pas, ce n’ar da omul, ca să mai regăsâscă 
odată acele timpuri de dulci emoţiunl!D0r 
totul este înzadar, el trebue să-şi plece 
capul.

Multâ vreme am uitat şi [pe biata 
Dobriţa şi pe năsdrăvanul de epure, dér 
într’o di, obosit póte de plăcerile din oraş, 
care mai tot-deuna sunt aceleaşi, am che
mat pe Zamfir şi i-am cfis: s°i û C6Va» 
Zamfire ?
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tr’un ţinut împărtăşiţi prea mulţi, dintr’al- 
tul prea puţini.

*

S’a loat în sémá Fundaţiunea lui Gre- 
goriu Forró dela Sebeşul săsesc, oare a tes
tat Asociaţiunii 8000 fl. cu reserva, ca in
teresele acestui capital să le folosescă, pănă 
va fi în viâţă, soţia sa Susana Szabo. Lă- 
sătnântul, după terminarea tuturor forma
lităţilor legale, a fost deja transpus Aso- 
ciatiunei.

’ *
S’a luat la cunoscinţă, oă institutul 

de credit „ Sentinelaw din Satul nou, precum 
şi „Fâgelanau din Făget, au votat în ulti
mele lor adunări generale, cât© 1000 jl, ca 
taxă de membre fundatóre la v Casa naţio- 
nal)h proiectată de Asociaţiune, şi au sol
vit deja cea dintáiü rată primă de 100 fi , 
a drua rată primă de 250 fl. Mai departe, 
că pentru aceeaşi Casă naţională au votat 
din profitul lor curat nSebcşanau 25 îl., 
„Timişanau 20 fl., şi „ Cordiana“ 10 fl.

*

„ Albinau a votat din venitul său 1000 fl. 
ca ajutor pentru scolă civilă superi6ră de 
fete, întreţinută de „Asociaţiune0 aici în 
Sibiiu.

*

Ca moment mai remarcabil din viâţa 
despărţămintelor Asociaţiunii a fost scos 
la ivelă, câ despărţământul Bran, în frun
tea căruia stă ca director d-1 adv. Garoiu, 
a desvoltat o activitate vrednică de laudă, 
realisând între altele anul trecut venite 
aşa de frumóse pentru Asociaţiune, că de- 
trăgându-şl cele 20°/0 statutare pe séma 
despărţământului, li-a rămas 85 fl. din care 
comitetul despărţământului dă 3 stipendii 
(de 25, 20 şi ér 20 fl.) la învăţăcei de me
serii de pe teritoral despărţământului şi şi 
un premiu de 5 fl. pentru lucruri de mână. 
femeescl, ţărănescl.

*

Şi acum ér o surprindere pentru pu
blicul nostru român :

In şedinţa de erî s’a adus la cunos- 
cinfa comitetului, că d l vice-comite al comi- 
tatu lui Sibiiu, a adresat comitetului o hârtie, 
prin care îi cere presentarea raiiociniului a- 
nual al Asociaţiunii!

Comitetul, ţinând cont de prescrisele 
statutelor Asociaţiunii, cari nu-1 obligă la 
nici o presentare de raţiocinii forurilor ad
ministrative comitateiise séu de stat, ci 
nuccai adunării sale generale, şi că acele 
raţiocinii şi aşa se publică, a decis a da 
d-lui vioe comite un răspuns în acest sens, 

-întrebând tot-odată, spre ce scop şi pe ce 
basâ vine cu cererea asta la comitet ? (A- 
cesta întrebare după constatarea dintáiü, 
a fost vedem, superfluă. — Red.)

*

îmbucurător interes se arată în păr
ţile bănăţene pentru Asooiaţiune. Despăr- 
ţâmeotul Oraviţa a trimis deja comitetului 
Central suma de 210 fl. realisată din incas- 
sare de tacse. Asemenea şi altele.

*

— Nu sciu, cucone.
Eu sunt de părere, să mai mer

gem odată după ăl epure, care şi-a bătut 
joc de noi.

— De când mă gândeam eu la una 
ca asta; mă şi duc să mă gătesc iute. — 
Nu, Zamfire, îi 4iseiti> să plecăm mai bine 
mâne.

Nu sciu cum am făcut, dâr am pornit 
cam târcţm, aşa că n’am ajuns decât pe la 
namiee}!.

Ne-am oprit tot la locul unde venisem 
întâiâ, şi îndată âm dat drumul cânilor. A  
trecut multă vreme, fără ca să-i aucjim, der 
deodată începură a goni amândoi.

Dăduseră de urmă prâspătă. Cunos
când acum locul, strigaiă lui Zamfir, să se 
aţie la răscruci, că eu mă duc la tuf&nul 
trăsnit. Cânii s’au învârtit în loc peste o 
oră, fâră ca hoţul de epure să iasă la unul 
din noi, şi în urmă şi*a luat er drumul la 
vale, depărtându-se. Am luat’o şi noi la 
picior, şi bănuind, că o să se ducă âr la 
vălcea, am apucat’o într’acolo.

Pe când ne apropiam, cânii goneau

Privitor la despărţământul Alba-lulia, 
care de vre-o 2 ani nu mai func^onézá, 
ba s’ar puté spune, că nici nu mai vege- 
teză, dovadă ultima „adunare generalău 
la care nici membri comitetului n’au luat 
parte toţi, — s’a decis a-se face tot posi
bilul să se organiseze, căci odinioră des
părţământul a dovedit putere şi voe de 
lucrare bună. S’a esmis dér ca comisar din 
sînul comitetului d-1 Nicolau Ivan, care să 
facă convocare nouă, să mérgá la faţa lo
cului şi să încerce alegerea unui comitet, 
oare să pornéscá ârăşi pe calea progresului 
cu despărţământul.

Cp.

Pagini alese.
D i n  luptele I t a l i e n i l o r  p en tru  

libertate.

XXI.
Cavour la guvern. — Cedarea unei părţi de ţâră şi 

furtuna, ce a urmat după asta înăuntru şi afară!

In 20 Ianuarie 1861, Cavour, 
chiămat df3 Regele, luă ârăşî frénele 
guvernului. Totă ţera săltă de bu
curi a.

Cel dintâi lucru, ce l făcu Ca
vour în noua posiţiă, iu, că trimise 
agentelor piemontesi în streinătate 
o scrisóre oficiósá, în care le arăta 
în chip logic şi încuragiator, cât de 
deşerte sunt ori-ce sforţări ale diplomaţiei 
în faţa unei mişcări firescî şi elementare, 
cum e mişcarea poporului italian de a se 
uni şi a şi scurta jugul strein!

Ajungând în spicuirile nóstre 
tocmai la acesta constatare şi în 
aceste 4 ^ ;  nu va fi uepotrivit se ne 
provocăm în privinţa asta şi la 
esem piui nostru propriu, al Româ
nilor, atât aici, cât şi dincolo. Si 
nóue ni-se şoptesce deja de anî de 
c}űe faima, ce ni-a strîns inimile, că 
„diplomaţia* şi-ar fi dat mâna, ca 
să ne năbuşe glasul naţional şi miş
carea nóstrá contra apăsătorilor, —  
şi éta, tocmai acésta afirmată alianţă 
fu, care în loc se ne năbuşe glasul, 
provocă chiar cailei© astea aşa o ros- 
colire a sentimentelor naţionale, încât 
în vecinul stat român vecjurăm pră- 
buşindu-ae un guvern, care deşi 
lucra cu multă soliditate, cu finan- 
cele era în cea mai bună ordine, ară
tând profituri însemnate, încheiând 
convenţii etc, —  dór tóté nefolosin- 
dud nimic, décá se svoni despre el, 
că In cele ale mişcării naţionale ar 
fi lucrat contra!

D a ! Pentru-ca alianţa ori căror 
diplomaţii contra unei mişcări firescî, 
adânci, elementare, remâne ne- 
putincidsă, şi mişcarea sugrumată 
acjî, se pornesce de nou mâne, ca 
un iavőr, ce încerci să-l astupi arun* 
când lopeţi de năsip în faţa lui! . . .  
El îşi face loc printre nisip şi is- 
bucnesce de nou!

de foc, dér cum au ajuns la părău, ér au 
tăcut ca întâia-dată. Se învârteau pe loc, 
chefneau câte-odată, ş’apoi se întorceau 
spre noi. Mă miram cu Zamfir, ce să fiă 
una ca asta, căci noi eram siguri, că Du- 
daşu şi JBraica nu pierd urma nicl-odată.

Dér n’avem ce face, cânii stau pe loc. 
Ne-am pus şi noi, ca să fumăm câte o ţi
gară, şi ne miram mereu. Stând aşa amân
doi, simţ pe Zamfir, că mă lovesce pe 
umăr, şi-mi dice încet de to t: Cucóne... 
ia te uită la salcia aia din curmătură.

— Nu văcj nimic, Zamfire.
— Uite-te bine încă-odată.
Mai mé uitaiö, şi ce să vă4: pe ho

ţul de epure, ghemuit într’o buturugă de 
saloiă, ridicată numai de câte-va palme 
de pământ. Nu i-se vedeau decât botul şi 
nările, cari se mişcau. Inima lui trebue să 
fi fost cât un purece.

— Vecjî, cucóne, afurisitul, ce i-a 
plesnit prin cap! Cum era bieţii câuî să 
nu-i piar4ă urma ? Dér stăi, că o vedea el 
pe dracu, — şi lua puşca la mână.

— Să nu dai, Zamfire, îi 4is0iü eu.

După acésta mica abatere, se 
revenim la Cavour.

El, în urmărirea marelui scop 
de unitate, hotărî numai decât se 
convóce parlamentul; dór nu numai 
parlamentul piemontes, ci un par 
lament, la care se ia parte trimişii 
tuturor provinciilor, ce se decla
raseră pentru uniunea cu Piemontul.

Şi o făcea acésta Cavour din 
doue motive: lntâiu pentru-ca se 
demonstreze odată de nou înaintea 
lumii cu uniunea, deja ca cu un fapt 
împlinit faţa cu multe provincii, 
deşi unele state protestau contra 
acestei măriri a Piemontului; a doua, 
pentru-că el voia se vie înaintea 
dietei cu o propunere gingaşă, cu o 
propunere grea, pentru care voia se 
arunce răspunderea nu pa unul doi, 
ci pe representanţii tuturor părţilor 
unite!

Ac0stă propunere era, ca se rupă 
doue colţuri de ţâră, provinciile Savoia 
şi Nizza, spre a-le îngădui Franciéi, 
fără nici o forţare, fără nici un rés* 
boiu, numai ca o rescumpărare a 
participării la resboiul din 1859— 60 
şi ca se îi câştige spriginul pentru 
cele ce vor încerca mai departe 
întru unirea Italiei întregi. Cum 
Francia era în aceste c|il0 dictatora 
politică în Europa, pretinia ei le era 
mai de lipsă şi de mult folos. Francia 
ţinea ocupate nisce părţi din Italia 
de mijloc, şi păna nu-şî retrăgea 
trupele de-acolo, cine s’ar fi putut 
apropia de ele se le alípésca la re
gatul, ce se tot întindea? Afara de 
aceea acele provincii dedeau Fran
ciéi o graniţă naturală spre Alpi, 
bine de apérat.

Erau deci multe cuvintele, pen
tru cari Cavour simţea, că e lucru 
înţelept se vie cu propunerea de 
rupere a celor doue colţuri de ţâră, 
cedându-le Franciéi. Mai ales, că 
acelea erau şi în mare majoritate 
locuite de Francesi, încât aceştia ar 
fi venit într’o strímtóre mare, decă 
li-ar fi cerut ca provinciile locuite 
de fraţi ai lor se fiă alipite la re- 
gatul-chîag piemontes. ér cele fran- 
eese se nu li o dea, tot din acelaşi 
punct de vedere, Francesilor.

Şi veni Cavour înaintea dietei 
cu propunerea, şi se nascú aici o 
furtună asupra capului lui. Doi inşi 
mai ales, Guerazzi şi Ratazzi, îl 
atacară aspru, ca pe un vânc}etor 
de ţ0ră, şi ca pe un călcător al pro
gramei naţionale! Cavour înse, în- 
tr’un réspuns strălucit şi senin, ca 
omul ce şî are sufletul curat, le rés- 
punse arătându-le marea lipsă, ce o 
au ei, chiar in urmărirea politicei lor 
naţionale, de sprijinul şi bunăvoinţa 
Franciéi, sprijin, pe care altfel nu-1 
putea câştiga, şi arătând că Francia 
e vrednică de asta chiar şi în ve-

Aşa epure merită să tră&scă. Să-l ertăm.
— Ce fel, oucone, d’aia mi-am rupt 

eu opincile de două-ori, oa să-i dăm 
drumul.

— Lasă Zamfire, că găsim noi alţii, 
pe ăsta să-l lăsăm, pote că ni-o aduce şi 
noroc.

Atunci am legat cânii, şi am dat o 
puşcă în vânt. Bjetul epure, când a trăsnit 
puşca, a făcut o săritură de unde era, de 
cel puţin patru metri, şi a luat’o la fugă 
în pădure.

După ce am rîs de năcazul lui Zamfir, 
şi fiind-că acum sciam drumul, am plecat, 
ca să ne oprim la Dobriţa.

Mare bucuriă a avut, când ne-a vă4ut 
şi eu am re găsit’o şi mai frum6să, căci 
acum avea t6tă perfecţiunea unei femei, 
când este în flore.

Era o sâră minunată. Un cer albastru 
plin de stele, cum nu se vede decât la noi. 
Am 4is Dobriţei să-mi întin4ă o rogojină 
sub un nuc, ce era în curte, şi răzimat de 
o pernă, priveam cu o nespusă plăcere 
tabloul ce aveam înaintea mea.

derea miliónelor cheltuite în гёа- 
boiul trecut.

Bărbatul înţelept D ’Azzeglio 
dete sfatul, se fie ascultată popora- 
ţiunea însa şi a provinciilor, căci 
scia, că fiind ele populate mai ales 
de Francesi, aceia vor vota alipirea 
la Francia. „Ér décá cei din Savoia 
vor cere înşi-şî se fie daţi Franciéi, 
asta ar fi tocmai, ca şi cum un pă
rinte şi-ar mărita fiica după plăcerea 
ei; ar îmbrăţişa*o, ar strînge o la 
inimă şi dorindu i tot binele, bar 
фее adio44 . ..

Urmarea fu, că 229 deputaţi 
votară cedarea provinciilor, cu re
serva de-a fi ascultată însa-şi po- 
poraţia, şi numai 50 fură contra.

Armata francesă din Italia de 
mijloc se retrase îndată, ne mai 
stând în cale unirii mai departe a 
Italiei, şi se începură pregătirile de 
încorporare a Nizzei şi Savóiéi la 
Francia.

Garibaldi, care era de nascere 
din Nizza, după ce atacase aspru 
guvernul în parlament, se duse dela 
şedinţă fórte întristat şi plin de por
nire contra lui Cavour. Vom vede, 
cum îşi arătă el necazul pentru asta.

Cavour înse, convins, că n'a 
făcut un lucru reu, ci chiar în fo
losul patriei, trecu uşor şi senin 
peste epitetele de „venejetor4* şi 
urmă mai departe cu stăruinţă paşii 
de întărire şi mărire a némuíui.

Dér avu încurend de furcă cu 
Anglia, care vecjend, că pe lângă 
totă licitarea sa de „bunăvoinţă44 
faţă de Italia, tot nu póte opri creş* 
cerea influinţei francese —  se aprinse 
şi protestă energic contra cedării 
Nizzei şi Savóiéi! Protestul ei însă 
fu trecut aprópe cu un zimbet de 
celelalte state, şi Cavour scăpă no
rocos din primejdia lui, tóté statele 
chiar şi Austria., recunoscând, că 
Francia a meritat se i-se dea acele 
petece de ţâră, în urma serviciilor, 
ce a făcut Italienilor.

Aşa-i une-ori. Strîmtorările şi 
nevoile împing pe om se jertiescă 
câte ceva, ce aita-dată n’ar fi dat 
pentru mult.

Spic.

SCĂRILE DILEI.i
— 10 (22) Aprilie.

Congregaţia comitatului Braşov.
Adunarea generală ordinară de primăvară 
a representanţei comitatului Braşov este 
convocată pe 4i«a de 29 Aprilie st. n. la
9 ore a. m. în casa sfatului. La ordinea 4i- 
lei este între altele ocuparea prin alegere 
a posturilor vacante de asesor la oficiul 
orfana 1 şi de fisolgăbirău în cercul de sus, 
eventual a posturilor, ce vor deveni prin- 
tr’asta vacante, şi numirea locţiitorului pre- 

' şedintelui oficiului orfanal. — Comisiunea

Intr’o parte, un foc mititel, unde 
fierbea mâncarea; alăturea căpăii încolă
ciţi pe lângă el; Zamfir mai departe şter
gând puşca. Luna începea a răsări şi Do
briţa, care se mlădia oa o trestiă ce o adie 
vântul, îngrijea de mâncarea, ce ne pre
gătea, şi de t6te.

Pe aceia ce nu sciu să guste decât 
petrecerile rafinate din oraş, pote că ase
menea privelişte i-ar lăsa ou totul indi
ferenţi; pentru mine însă, era o adâncă 
fericire. Mă uitam pe bolta nesfârşită a 
cerului, unde mii de stele păreau a clipi 
numai pentru mine, şi n’aşi fi schimbat 
acest moment d’un aşa dulce farmec, pe 
multe alte plăceri.

Pote că şi Dobriţa împărtăşea tot ce 
simţeam şi eu, căci ea sta pe gânduri. Am 
început a vorbi multe şi mărunte, şi tot 
ascultând dulcele ei glas, am vă4ut, oă era 
aprope să se facă 4iu&*

Când m’am sculat, acel farmec al 
nopţii perise ca un vis, ou primele raze 
ale s6relui.
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permanentă va ţinâ la locul îndat’nat şe
dinţa sa în 27 Aprilie la 9 6re a m.

Aprilie. Luna Aprilie din ăstan e 
vrednică într’adevăr de numele ce-1 portă. 
Pe la început a fost escepţional, aspră şi 
urîtă cu vânturi şi ninsori, aşa încât în 
părţile acestea cel puţin desnădâjduisem 
de a saluta încurend aurita primăvară. Cu
rând însă capriciul vremii s’a schimbat şi 
filele senine cu sore cald şi cu rade deli- 
ciose au început să ră9ară. De c|ece (̂ il® 
avem călduri ca vara. Chiar sâra târziu e 
plăout afară. Pomii au înflorit, pădurile, 
▼ăile şi câmpiile se ’mbracă în haina verde 
a speranţei, câmpul sună şi răsună de cân
tecele şi horiîe plugarilor şi semănătorilor, 
cari întorc brazde cu boulenii şi aruncă 
sămânţă cu speranţa de bogată recoltă. 
Suntem c’un cuvânt în plină primăvară şi 
Aprilie ni a apărut pe neaşteptate ca un 
copil desmierdat, cu muguri şi cu flori îuco- 
ronat. Dea Dumnedeu, ca el să fiă preves
titorul unui an bogat în de tote.

Noua carte a lui Cosbuc. Distinsul 
poet G. Coşbuc a scos la lumină filele 
acestea la Bucurescl volumul său de mult 
anunţat: „Povestea unei corone de oţel“ , 
în care descrie resbelul din 1877 — 78 pen
tru ţărani în formă poporală. Cea mai mare 
parte e scrisă în prosă, frumosă şi clară; 
6r unele episode se povestesc în versuri, 
pentru-ca şcDlarii se le potă recita. De si
gur lucrarea are se fiă bine primită în tote 
cercurile.

Furtună cu grindină. Din Alba-re- 
gală se scrie, că dilele acestea a fost în 
aceîe părţi o mare furtună. Era o căldură 
ca ’n dricul verii şi pe la B ore d. a. în
cepuse o mare furtună cu ploie şi grindină. 
Intre fulgere şi tunete grindina căcju timp 
de o jumătate de or? în mărimea alunelor. 
Ea a pricinuit mari pagube în pomi.

Pentru ajutorarea şcolarilor se- 
racî. D-nul Romul Cristoloveanu, învăţător 
dirigent în Reşnov, ne comunică, că d-nul 
D . D . llie, comerciant în Bucurescl, în lo
cul unei corone peritore pe sicriul răposa
tului său prieten Ioan Oţelea din Râşnov, 
a dăruit 5 fi. pentru şcolarii săraci. Din 
acestă sumă s’au procurat diferite rechisite 
de scris, din cari li-s’a făcut parte tuturor 
şcolarilor. Pentru acest potrivit dar, d-nul 
învăţător Cristolovean esprimă pe acestă 
cale bunului dăruitor cele mai căldurose 
mulţămiii.

Despărţementul Ernut al Reuniu
nei învăţătorilor români gr. cat. îşi ve ţinâ 
adunarea de primăvară în 5 Maiu st. n. 
(cjiua de St. Georgiu) în şcola din Aţîntiş. 
Preşedintele despărţământului, d-1 Vasile 
Orâsart, convocă la acâ3tă adunare pe mem
brii despărţământului, pe preoţi ca direc
tori şoolari, precum şi pe toţi Românii, 
cari se interesâză de causa învăţământului 
nostru. Programa adunărei constă din 11 
puncte. j

Despărţeniântul îndoi al Reuniunei 
învăţătorilor români din Archidiecesa de 
de Alba-Iulia şi Făgăraş îşi va ţine proxi
ma adunare generală în 7 Maiü n. c. (Du
mineca Tomei), ér nu în B Maiü, după cum 
se hotărîse la început. Adunarea se va ţinâ 
în îndoi şi va ii împreunată cu o petre
cere, pe care o vor arangia învăţătorii din 
protopopiatul Indolului şi al cărei venit se 
va adauge la fondul Reuniunei. E fórte de 
dorit, ca d-nii preoţi, ca şi alţi fruntaşi 
români, se arate cel mai viu interes faţă 
cu adunările învăţătorilor noştri şi să le 
încuragieze, participând la ele în număr 
cât mai mare.

Imperat şi cerşitor. In curtea pala
tului din Viena s’a întâmplat Joi diminâţa 
o scenă fórte mişcătore. Când adecă îm
păratul se reîntorcea dela gară, unde pe
trecuse pe archiducesa Maria Valéria, în 
momentul când s’a dat jos din trăsură a 
sărit din mijlocul publicului un bărbat îm
brăcat sărăcăcios, alergând de-a dreptul 
spre împăratul. Poliţiştii s’au repezit după 
el şi l’au prins. Omul după o luptă despe
rată s’a smuls din manile poliţiştilor şi a 
alergat să ajungă pe împăratul. Intr’aceea 
M. Sa, care ajunsese deja la soări, a ob
servat cele ce se întâmplă în dosul său şi 
oprindu-se a aşteptat pe necunoscutul om. 
Acesta a îngenunchiat apoi înaintea M. 
Sale şi ’i-a întins o rugare. M. Sa a pri
mit fórte afabil petiţia şi făcând cu capul 
un semn graţios spre petent, a întrat în 
palat între entusiastele aclamaţiunl a!e pu 
blicului.

Duel între doi hamali. Bóla duelu
lui a cuprins acum şi pe hamali. Din ora
şul Bonn se scrie, că doi hamali s’au cer
tat pe stradă, ba s’au şi pălmuit. Caşul a 
fost adus înaintea corporaţiunei hamalilor, 
oare după lungă chibzuélá a declarat, că 
cei doi pricinaşi numai prin sânge îşi pot 
şterge p&ta, ce s’a făcut onórei lor. Omenii 
cu potca şi-au numit secundanţi, cari au 
statorit, ca duelul să se facă prin pistol. 
A doua di ei s’au şi duelat pe-o plóie 
mare şi rece. La propunerea unui secun- 
dant poznaş, cei doi duelanţl s’au desbră- 
cat până în brâu şi au lăsat să li-se lege 
ochii. Stând astfel „faţă ’n faţâu ei au des
cărcat pistólele, dér nici unul nu fü nime
rit. După duel certaţii hamali s’au împă
cat şi au tras o straşnică beţiă cu secun
danţii împreună.

Contra şoldinei şi bóléi de reumatism 
mijlocul cel mai sigur este alifia, ce se ca
pătă. în farmacia liferantului curţii Béla 
Zoltán în Budapesta, sticla cu 1 fl. De 
efectul admirabil al acestui mijloc s’au con
vins mulţime de suferincjl.

Trupa italiană de cântăreţi, care 
în fiă-care sórá dă representaţiunl la otelul 
„Pomul v e r d e ofere publicului momente 
plăcute de distracţiă. Ea cântă în diferite 
limbi şi e interesant de-a o aucji.

Urmările pismei şi luxului.
C om ita tu l T im iş , April 1899.

Mare ne este bucuria şi însufleţirea 
tuturor, când vedem făcându-se progrese 
frumóse pe terenul culturei nóstre ro
mânesc!, sciind mai ales, că aceste progrese 
sunt resultatul muncei şi ostenelelor băr
baţilor mari, cari cu inimă plină de iubire 
şi dragoste nefăţărită cătră neam şi bise
rică ni-au dat sfaturi şi ne au povăţuit pe 
căi, ce duc omenirea ia mărire şi fericire. 
De-am urma íntot-déuna sfaturile acestor 
bărbaţi, nu am poticni nici odată.

Dér tot atât de mare ne este mâhni
rea şi întristarea, când vedem, că greutăţi 
mari ne apasă din tote părţile şi la o în
semnată parte dintre acestea noi înşi ne 
purtăm vina. Nu este comună, în care 
omenii să nu fiă încâlciţi în procese. Noi 
de noi, unii cu alţii. Rudenii, fraţi, surori 
pentru nisce lucruri de nimic, cari s’ar 
pute aplana pe cale paclnică, în scurt timp 
se încaeră cu judeţurl, cu advocaţi, cari 
storc fără cruţare partidele, lăsându-le nu
mai cu sufletul în óse. Sunt nenumărate ca
şuri, când pentru o nimica totă s’au iscat 
procese, cari au durat ani de ф1е, aşa că 
din ómení cu averi au rămas în miseriă şi 
ruină totală ambele partide, risipind averea 
în vânt.

Este trist, dér purul adevăr, că po
porul nostru în fórte mare parte este rui
nat pe acéstá cale. Ne sfăşiem noi între 
noi, dând averile în mânile advocaţilor 
străini, ori chiar jidani, ér când cere tre
buinţa să ne luptăm în contra duşmanului 
dinafară, care voesce să ne răpâscă limba, 
şcola şi institutele nóstre de cultură naţio
nală, ne gâsesce slabi şi neputincioşi, căci 
puterile ni-le-am consumat prin lupte în
tre noi.

In comuna învecinată Căpăt (Keped) 
un advocat jidan are să fiă аф; mâne pro
prietarul întregei crmune, câştigată pe 
acéstá cale. Aşa ne dăm noi averile străi
nilor, ca să-şi creeze ei fonduri şi să-şi 
susţină institute, unde îşi pot cresce copiii 
din sudórea nostră románéscá, ér şc61ele 
nóstre adese ori nu putem să le susţinem 
la înălţimea cerută de lege şi inspectorii 
şcolari profită de ocasiune pentru a ni-le 
închide. Mai apoi copiii noştri cu şcolele 
statului nu se vor alege cu nici o cultură.

Să mai lăsăm din multele plăceri în
chipuite, cari numai ruină şi sărăciă ne 
aduc, cum sunt: luxul în îmbrăcăminte, 
beuturile spirtuóse şi fumatul, cari tote ne 
aruncă fără de vreme în mormânt şi pe 
cei rămaşi în urma nostră în miseriă. Să 
luăm un mic esemplu: De-ai da unui om 
ВО cr, pe săptămână pentru tutun şi vinars, 
vai cât s’ar tângui şi ar фее, că nu-i sunt 
de-ajuns. Câţi însă nu cheltuesc de bună- 
voiă şi câte 2—3 fl. în săptămână pentru 
astfel de lucruri netrebnice. Décá însă pen
tru susţinerea bisericii şi a şc01ei le-ai cere 
chiar şi numai 10—20 cr. pe săptămână,

negreşit, că s’ar tângui fel şi formă. SS 
nu uităm însă, că

Vinul, ţuica cui îi place 
N ’are cu ce sé se ’mbrace.

Cât pentru haine, apoi vedem, că şi 
în sînul poporului nostru s’a încuibat un 
lux înspăimântător, cu deosebire la femei. 
Din portul frumos românesc, ce esista îna
inte cu 1B—20 de ani, ac}!, durere, nu mai 
vecjl pânză ţesută de mâna femeii române, 
ci nisce corcituri şi sdrenţe, cumpărate din 
boite jidovesel şi fabricate numai pentru 
ochi, dér plătite cu bani grei. Sunt caşuri, 
când părinţii unei fete tinere la câte-o săr- 
bătore anumită spesézá câte 60—70 fl. pen
tru un rând de haine, seu mai bine (|is 
sdrenţe la moda pentru fiica lor, tote cu
sute jidovesce cu maşina. O fată, care nu 
este îmbrăcată astfol, e despreţuită şi nici 
nu cutézá a apftré în jocurile publice, în 
rând cu celelalte fete din comună, cari 
sunt tote cu papuci fini, cu eventailurl şi 
mănuşi ca baronesele, ér averile părinţilor 
lor sunt intabulate pe la bănci, unde nici 
carnetele bieţii nu le mai pot plăti. Ade
vărat este proverbul, oă

Haine scumpe pe spinare 
Bagă, omu’ii lipsă mare.

Nu sciu cui să atribui tote acestea. 
Se pare, că şi glasul preoţilor a amuţit. 
Fiă-care îşi caută de-ale sale şi Dumnedeu 
va griji de toţi. In cele mai multe caşuri 
massa poporului e lăsată în voia întâm
plării, după cum voiü dovedi acésta prin- 
tr’un cas anumit, pe care-1 voiü aminti cu 
altă ocasiune.

Nenorocire prin foc.
Viştea-inferioră, 19 Apr. n. 1899.

Onorabilă Redacţiune! De o mare ne
norocire a fost isbită comuna nostră prin- 
tr’un incendiu înfricoşat întâmplat erl în 
18 1. c. la 2 ore p. m. Au ars la 20 eco
nomi tote edificiile economice şi casele de 
locuit, cari au fost aooperite cu pae, âr din 
puţinele case acoperite cu ţigl& 2. Au ars 
un bou, 4 rîmători şi o mulţime de galiţe. 
Timpul fiind secetos, edifioiile se aprindeau 
numai din dogorelă, şi norocul a fost, că era 
timpul liniştit, fără vânt, căci altminteri par
tea cea mai mare a comunei ar fi fost pus
tiită. Paguba causată se urcă la peste ş6se 
mii fl. v. a. Asigurate au fost numai 3 fa
milii.

Cu graba posibilă au alergat în co
munele vecine mai mulţi omeni cu aparate 
de stins, precum din comunele Beşinbac, 
Ucea-inferioră, Corb, Viştea-superioră, Dră- 
guş, Arpaşul-inferior şi Sâmbăta-inferioră 
cu tulumbele comunale, şi fiind apă din 
abundanţă, focul fu loc.alisat şi stins.

Postul de finanţl din Ucea inferioră 
a fost cel dintâiQ la faţa locului, apoi gen- 
darmeria din Arpaş şi Voila, cari ajutaţi 
de mai mulţi inteligenţi, au făcut tot posi
bilul pentru localisarea focului.

Pentru acâstă osten^lă în apărarea

Am 4is lui Zamfir să se gátéscá şi 
mi-am luat 4iua bună dela Dobriţa.

Când i-am dat mâna, mi-s’a părut, că 
tremură puţin ca şi a mea, şi c’un glas 
adânc mâhnit mi-a 4îs : sö ne vedem să
nătoşi, domnule.

La plecare i-am dat o brăţară mică 
de argint, şi §éu, ou un suspin m’am urcat 
iute în căruţă.

Cât a ţinut drumul, am simţit o 
adâncă întristare şi ajuns acasă, gândul 
meu sbura mereu la căsuţa după deal. 
Dér omul este o fiinţă ingrată, căci după 
cât-va timp, amintirea Dobriţei a perit ca 
un vis.

Mulţi ani în urmă, rătăcind odată 
prin. munţii Buzăului, am ajuns aprópe do 
Răteştî, o mănăstire de maici. Era cam 
departe pănă în vale, şi am hotărît să pe
trec nóptea acolo. Sciam, că nu aveam să 
mai găsesc o primire cum era altă-dată, 
înainte de secularisare, dér era prea târziu, 
ca s’ajung jos cu cfiua. Mergând spre mă
năstire, mi-se ducea gândul cum se ţineau

mai ’nainte unele din aceste vechi aşe4ă- 
minte ale ţării, unde Egumenul nu căuta 
numai să adune bani, dér căuta să înde- 
plinéscá cu consciinţă dorinţa ctitorilor, şi 
pe lângă alte binefaceri să dea mai înainte 
de tote adăpost drumeţilor. Dintre aceştia 
se deosebia pe vremea mea mai ou sérná 
Chrisant dela Horez. Când trăgeai acolo, 
décà te cunoscea puţin, séu décá te scia 
numai după nume, te primea strălucit. O 
masă cu adevărat luxosă, argintăriă, ser
vitori bine îmbrăcaţi, pat şi odihnă bună, 
şi când plecai, îţi dedea şi poştalionul său 
cu patru cai, pe care d’abia îi ţinea su
rugiul, ea să n’o ia la fugă.

Egumenul dela Horez era un bètrân 
cu o figură evlaviosă şi fórte plăcută. Se 
punea în capul mese;, şi după ce te bine
cuvânta, trebuia să-i spui, ce se mai pe
trece în BucurescT. Când treceam pe acolo 
mă opream tot dénna, mai cu semă ca-vâ
nător, căci avea o ogradă mare cu rră-o 
două-4ecî de cerbi şi ciute de tetă frum- 
seţea. M’am întrebat multă vreme, ce s’o

fi făcut aceşti cerbi după secularisare, căol 
multe locuri am umblat, dér de ei nu s’a 
putut să mai dau.

M’am îndreptat dér spre Răteştî. în
noptase de tot. Am tras la arehontărie, 
am mâncat ceva, şi m’am culcat îndată. 
A  doua 4i eculându-mă de diminâţă, m’am 
düs la otărnie. Pe când mă uitam la maici 
cum întră una după alta în biserică, am 
rămas deodată ca înlemnit. D’abia am putut 
4ice: dumniata eşti, Dobriţo?

Éa atunci mi-a răspuns: acum sunt 
maica Domnica, domnule, şi a întrat în 
biserică.

Nu pot spune ce em ţiune m’a cu
prins. Am rămas afară pe gânduri, şi am 
aşteptat să se termine slujba. Când a eşit 
şi maica Domnica, m’am apropiat de dânsa 
şi am întrebat’o, ce s’a întâmplat, ca s’o 
găsesc acum la mănăstire. M’a dus la chilia, 
ce avea; o odăiţă fórte curată, însă simplă 
de tot, şi cu totul monachală.

Mi-a povestit atunci, că bărbatu-său a 
plecat şi el la résboiö, de unde însă nu s’a

mai întors. — După acéstá nenorocire — 
îmi spusa ea — au mai trecut câte-va luni 
şi am pierdut şi pe tată-meu. Atunci ră
mânând singură în lume, am chemat pe 
frate-meu, i-am dăruit şi casă şi pământ, 
numai să íngrijéscá de sufletul răposaţilor, 
şi eu am venit la mănăstire. Pleoând, nu 
mă putui opri de a întreba, décá s’a mai 
gâudit câte-odată la un vânător, pe care 
l’a găzduit în două rânduri.

Atunci ea scóse din cutia mesei o 
hârtie, în care era brăţara, ce-i dădusem.

— Sunt sigură, c’o să mă erte Dum- 
ne4eu, căci el e bun şi milostiv, dér vetfl 
domnule C . . . . ,  că nu te-am uitat.

Cu greu am putut opri o lacrimă să 
nu pice din ochii mei, şi sărutându-i mâna 
am fugit de-vale.

Dér ştergarul Dobriţei l’am păstrat şi 
pănă acum.

(„Conv. Lit.“) C Cornescu.

Prin analise şi observaţii acurate făcute de după conţinutul ei, este singurul mijoc salin purgativ de efect du-
âutorităţl medicale s’a constatat că recunoscuta I. ** c t l l L d L  d  j j-F  1 d l l L l h l ;  AvröL/l. ţ rabil, şi apă plăcută la beut. Acestă apă se póte căpăta pretutindeni.
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binelui public, primăria comunei le esprimă 
la toţ! recunoscinţă şi mulţumită. Totodată 
îşi îndreptă rugarea cătră toţi bine-făcStorii, 
ca să se îndure pentru alinarea durerei şi 
lipsei materiale a acestor familii nenoro
cite, — de a-şl întinde mâna de ajutor, 
încât va fi cu putinţă.

Primăria comunală.

Vorbiţi, scrieţi românesce!
Mult e dulce şi frumósá
Limba ce vorbim ...

A  foat pătruns de multă dra 
goste cătră némul românesc cel ce 
a scris aceste rânduri. Pentru ori
care Român ce-şi iubesce námul, G. 
Sion va rémané nemuritor, chiar 
déca ar fi scris numai aceste adânci 
cuvinte.

Te pălesce mila şi te îndoioşezî 
de nemernicia şi capul sec al unora, 
cari n’au trecut nici trei clase pri
mare şi te întâmpină cu „bunjur“, 

orî alte vorbe streine 4iae 
schimonosit.

Cât de muit şi*au iubit părinţii 
noştri limba! Prin câte greutăţi n’a 
trecut ea! Câte valuri şi vîrtejurî 
n’au vrut s’o ia înainte, şi totuşi a 
t?tat în picióre, pentru-că părinţii 
vorbiau copiilor lor românesce.

A  trebuit ca vecuri întregi se 
tréca şi se fim d’avalma cu Turcii, 
Grecii, Slavii etc., pentru a se puté 
ino pământeni în limba nostră câte va 
vorbe streine, dér cari s’au roma- 
nisat. Se dăm dreptate acelor străi
nisme apucate din vechime în limba 
nostră, căci n’au avutîncătrău apuca ; 
a trebuit se le primim; dér acum! 
Acum este o ruşine, o înjosire, o 
nemernicie pentru omul copt Ia 
minte, ce caută anume ee-şî stîleescă 
Jimba, vorbind printre dinţi, ori bă
tând limba In cerul gurii, ea se 
pară celor ce 1 ascultă, că i învăţat. 
Şi din nenorociră, acestă bătae de 
joc de limba nostră a venit la modă 
chiar printre săteni. Bieţii săteni!.. 
Numai asta le lipsea; vorba stîlcită 
şi spusa pe dos! In loc se înveţe 
dela omenii mai cu cap a gândi 
sănătos şi a vorbi românesce curat, 
ca cei bătrâni; îo loc se înveţe a-şi 
ara pământurile la timp, mai adânc 
şi fără greşuri; a-şî cresce vitele 
cum se cade, ca să scape de sărăcia 
ce*i apasă din pricina nesciinţei; în 
loc se înveţe a munci cu mai mult 
spor pentru a avé cu ce se îm
brăca mai bine şi a mânca mai 
omenesce; în loc se înveţe a şi 
cresce copiii mai bine, pentru a i 
face Români harnici, voinici şi cin
stiţi, ei învaţă dela găgăuţii de prin 
unele sate cum se se schimonosescă, 
se se sucescă, să-şi strice graiul şi 
obiceiul; învaţă cum se-şi prăpă- 
dâscă filele şi nopţile prin cârciumi, 
apricJâLdu şi capul de rachiu şi ba 
samac.

Mai ales preoţii şi învăţătorii, 
cărora ii i încredinţată sórtea satelor 
şi a sătânului român, şi dela car! 
se aştâptă lumină, se se ferescă de 
asemenea cuvinte şi vorbe străine.

Ce nenorocire şi bătaia lui Dum
nezeu, ca se vecji un fecior de să
tean, că după ce a învăţat, cum a 
dat Dumnezeu, câţi-va ani la un 
seminar, gimnasiu, ori şcolă nor
mală, vine preot, logofăt (notar) ori 
învăţător în satul seu ori în alt sat, 
vine şi-ţi bolborosesce cuvinte fără 
nici un şir, fără nici o noimă, de 
te ia gróza, şi când colo ei nu sciu 
a alege trei vorbe într'o proposiţiă 
românâscă şi a împărţi trei pae la 
doi măgari.

Ne bucurăm însă, că asemenea 
exemple &unt forte rare şi suntem 
încredinţaţi, că şi cei puţini, cari au 
asemenea nepotrivite deprinderi, se 
voi grăbi se le părăsâseă.

Omeni buni! Cine îşi pocesce 
limba îl uresce Dumne4eu. Cine 
nu-şî iubesce vatra, vorba, portul şi 
n’are credinţă în nimic, de nimic şi 
de rîsul satului rămâne; déca nu el, 
copiii lui. Au încercat alţii şi-au 
paţit’o; noi se ne ferim!

Românului se-i spunem gândiri 
şi vorbe sánetóse, cari se-i mângâie 
sufletul şi să-l îmbărbăteze pe că
rarea hărniciei, cinstei, dragostei de 
ţeră, se 1 îndrumeze pe drumul bi
nelui şi folositorului, căci noue ne 
trebue omeni voinici la corp şi să 
netoşi Ia minte.

ătenului se-i vorbesci în limba 
lui ţerănâscă, căci e limba strămo 
şescă, curat românescă, şi i frumosă 
de ofteză lumea ce-o pricepe.

Cetiţi, cetitorii mei, scrierile 
autorilor noştri celor buni, şi ve veţi 
îmbogăţi mintea; veţi simţi multă 
mângăere sufletescă şi veţi asvîrll 
cât colo, se nu se mai vadă, pustiile 
de scrisori cu frase întortochiate, 
de te dóré capul când le cetesci şi 
nici nu le înţelegi; căci au vorbe 
stîlcite şi gândiri sucite şi primej- 
dioee noue şi copiilor noştri.

Sé gândim, sé vorbim şi se scriem 
românesce, căci

Mult e dulce şi fromósá 
Jjimba ce vorbim,
Altă limbă armoniósá 
Ca ea nu găsim.
Saltă inima ’n plăcere 
Când o ascultăm,
Şi pe buze-aduce miere 
Când o cuvântăm.
Rom&naşul o iubesce 
Ca sufletul séu,
Vorbiţi, scrieţi românesce! 
Pentru Dumne4eu!

(„Albina“.J I .  N .  C iocan ,
Revisor şcolar Muscel.

Crisa în .România.
Crisa care s’a început înainte 

cu 12 cjile duréza încă. Neputându-se 
înţelege conservatorii cu junimiştii 
M. S. Regele a chiămat pe preşe
dintele camerei Giani Lunia trecută 
şl l ’a însărcinat se încerce a forma 
un guvern din tóté grupurile liberale.

D-1 Giani a conferit |cu grupu
rile liberale Statescu, Aurelian şi cu 
partisanii d-lui Sturdza, dér silinţele 
sale n’au isbutit din causa, că Dra- 
peliştii au declarat, că nu primesc 

vca d-1 Sturdza se facă parte din 
noul guvern.

Bucurescí, 21 Aprilie. în au
dienţa de asérá preşedintele came
rei Giani a declarat Regelui, că tote 
încercările sale de a face posibilă 
constituirea unui guvern de concen
trare liberală au rămas fără de ré
sultat şi că în urma acésta se vede 
silit a depune mandatul primit în 
mânile Majestăţii Sale.

Bucurescí, 21 Aprilie. D-1 G. Gr.
Caniacuzinn, şeful partidului conser
vator, a fost chiămat la Palat, pe 
astă-sâră la órele 9, de cătră Ma  ̂
jestatea Sa Regele.

BucurescT, 21 Aprilie. Pănă astă- 
sérá încă nimeni n’a fost însărcinat 
în mod oficial cu formarea ministe- 
riului. Se crede, că în audienţa de 
ac|î d-1 Cantacuzino va primi misiunea 
de a forma un cabinet conservator. 
In caşul acesta probabil noul mims- 
teriu va fi compus mâne, ér Dumi
necă noii miniştrii vor puté depune 
jurământul.

li i t e r a t u  r » .
Dela Tipografia „ A .  M u r e ş ia m iet din 

Braşov se pot procura wrmătâ'ele cărţi de 
rugăciuni şi predici:

M ă r g ă r i ta r u l  Sufletu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Mliţiunea IV .  Gherla, Tip.

„Aurora* A. Todoran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M ic u l  m ă rg ă r ita r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora4* A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr# 
(cu posta 23 cr.)

Carte  de rugăciun i,, c e re r i ş i laude  
încruonorea Preacuratei Feciore Maria, pen
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 or. (cu posta 
23 cr.)

C u vâ n tă ri b isericesc î p e  sărbăto
r ile  de  peste a n , scrise de Prepositul ca- 
pitular loan Paniu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl.
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt din România.

C u ven tă r i fu n e b ra l i  ş i ie r tă c iu n i  
p e n tru  d ife r ite  c a şu r i de m 6rte9 întoc
mite de Joan Fapitii cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.')

I*re d ic i p e n tru  D u m in e c i  de Ius
tin Vopfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

d e d i c e  p e n tru  D u m in e c i le  de  
peste an , compuse după cateehismul lui 
Decharbe, de Vasiliu C h r i s tConţine pre
dici dela Dumineca X I după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

jPred ici p e  tote D u m in e c i le  ş i săr
bă torile  de peste an, d« Eni. Ele f tir eseu, 
t'nn.,.f.cuf atât d* bine în o*rcuriift româ
nesc! din e»le scrieri rttât de 
mfidcuSse, instructive şi cu »tâta gost o( - 
t'te. E o o*rie ta&re, de 350 pag. Preţul 1 
îl. 50 or. (4 iei).

■ A : *
Bubatul,

vră jmaşu l  nostru.
Tiăim într’un timp fórte critic, 

în rate ni-se sporesc atât duşmanii 
pohticT, cât şi cei cari ne atacă ce 
avem mai scump, adecă: sănătatea 
şi v;6ţa.

Fiţă dr; duşmanii politici ne 
apăram cu legea, cu puterea, orî cu 
arma. Vrăşmaşul sănătăţii se învinge 
cu »oiinţa.

Chiar acuma, pe când guver
nele ţOrilor ?i constelaţiunile politice 
ale popórelor ţrec prin cele mai în- 
8enjL^ie scliîliibări, ni a venit pe cap 
şi crâncena bolă de Versat, care cu- 
tref ră în mod epidemic mai multe 
sate şi comitate.

De mult timp poporul nostru 
românesc n’a avut ocasiunea a primi 
în mijlocul seu pe acest óspe ne
plăcut. De vre-o câteva săptămâni 
înse ne cârcă lără cruţare, răpind 
mulţime de vieţi, mai ales dintre lo
cuitorii muncitori dela eate.

Aflu fórte consult a lăsa trebile 
politice pentru cei chemaţi a le  con
duc ’, eră noi să ne ocupăm puţin 
de ac estă bólá înfricoşată, ca s’o 
cun03cem bine şi să ne învăţăm a 
ne apăra de ea.

Acestă bóla, care póte că este 
şi mai vechia decât creştinismul, în 
sciinţa nóstrá medicală se chiamă 
variolă, bubat, pentru-că produce bube 
pe corp în formă de beşicî. Bubatul 
este o bólá dintre cele mai molip- 
sitóre, împreunată cu mari ferbinţell 
şi cu multe beşjeî în piele ei pe po
liţele interne ale corpului. In ele se 
formézá pui óié, şi după ce s’au scurs, 
cele de pe piele »e usucă şi iasă în 
urma lor msee gropi rotunde (ciu 
pituri), cari rămâu şi sé véd în tot 
decursul? vieţii.

Precum tóté bólele molipsitóre, 
aşa şi bubatul îşî are microbul séu 
propriu, care se transmite dela om 
la om, prin puroiul beşicilor ;şi prin 
aerul, ce'l răsuflă bolnavii. Un cd* 
rent de aer din casa unui bolnav de 
versat uşor póte duce în gât şi plă
mâni pulbere din cojile bubelor us
cate. Vestmintele şi vasele dela bol
navi, precum şi cadavrele celor morţi 
de bubat, îl respândesce fórte uşor 
şi la alţii.

Versatul are mai multe forme, 
una mai uş0ră şi nu aşa primejdiósá. 
la care beşicile, deşi sunt mari etc> 
sunt împrăştiate şi risipite mai rar, 
ca la forma cea mai grea de vărsat, 
la care beşicile cele dese şi numé- 
róse, mai ales pe obraz, sunt lipite 
una de alta. La versatul negru be
şicile, în loc de puroiu, se umplu 
cu sânge şi de regulă se sfîrşesce 
cu mórte.

Fiă bubatul ori şi de care formă, 
dâcă cineva l’a avut odată, a doua 
0ră nu*l mai capătă, séu şi decă s’ar 
întâmpla acésta, se presintă tot-déuna 
mai uşor, fără de nici o primejdiă.

Semnele bubatului se deosebesc 
după cele 5 periode ale desvoltărei 
sale. Aceste periode sunt urroátórele:

1. Perioda seu timpul de în- 
cuibare, care se socotesc© dela in
trarea veninului în corp, ceea ce sa 
póte statori la 5— 10 4*1©- acest 
timp ómenii infectaţi nu simt ceva 
deosebit.

2. Perioda invasiunei veninului 
în întreg corpul. începe c’un fior 
mare de friguri, urmat de sudori şi 
cu temperatură urcată pănă la 40°. C. 
Bolnavii, pe lângă alte semne de 
bolnăvire grea, au dureri mari de cap 
şi de şele. Copiii de multe or! în 
fiierbinţâla lor mare sunt cuprinşi 
de mătricî.

3. Perioda erupţiunei, când încep 
a se ivi mulţimea petelor roşii, puţin 
ridicate la mijloc. Petele în vre o 
2— 8 cjile iau forma beşicilor ro
tunde, umplute c’un fel de apă lim
pede.

4. Perioda de puroire, când flui
ditatea beşicilor se preface în puróie.

5. Perioda crustărei, când t)§r 
şi cile se sparg, puroiul din ele sa 
scurge şi se preiace într’un fel de 
sc0rţă uscată. Aceste coji apoi ca4 
de sine, lăsând în urma lor sernr-a 
(ciupituri) mai mari, seu mai mici.

Beşicele bubat ilui negru, în loc 
de puróie, se umplu cu sânge, au un 
mers forţat repede şi bolnavul indrp 
în 8— 4 4ile.

Ca urmări după bubat adese-orî 
pot să vină aprinderi de plămâni, 
de inimă, scurgeri puroióse de urechi, 
asur4ire şi orbire.

L e c u ir e a  buba tu lu i.

Precum guvernele nedrepte şi 
îngâmfate îşi află lecuirea în pro
cedura obstrucţionistă a unor par
tide; aşa şi bubatul îşi are lécül séu 
prin faptul, că dispunem de un mijloc 
puternic de a-1 preveni.

Acest mijloc este vaccinarea şi 
revaccinarea. Vaccinarea seu altui rea 
în timpul de faţă se face prin trans
punerea vărsatului dela vaci şi v.ţei. 
Prin acâstă mică operaţia intro
ducem otrava séu microbii bubatuiui 
în corpul nostru, ca să fim scutul 
de el. Vaccinul animal, adecă cel 
dela viţei, este cel mai folosit şi 
răspândit. Cel luat dela ómeni, dia 
causa unor bólé transmisibile, acum 
nu se prea folosesce.

Vaccinarea se póte face la co
piii cei mici chiar la 2— 8 Iun) dupâ 
nascere. Revaccinarea este repeţi rea 
altuirei şi se póte îndeplini dela 7 
ani în sus la ori şi cine.
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Revaccinarea e fórte de lipsă, 
în deosebi acuma, când avem epi 
demia de versat, căci puterea al
toitului dela prima vaccinare se perde 
şi decă cineva nu se revaccinézá, 
uşor se póte bolnăvi, Poporenilor 
noştri dela sate le recomand cu totă 
bunăvoinţa a se folosi de acest re
mediu sigur în contra periculului de 
acuma.

Un copil séu om căcjut b o ln a v  
de bubat, se fie îndată isolat, adecă 
despărţit de cătră cei sănetoşT, aşecjat 
într’o odaia curată des aerisată şi 
pe un aşternut curat, provecjut cu 
vestminte adese-orl primenite.

Tóté persóneie sănetdse din lo
cuinţa respectivă, precum şi alţii, 
car! din întâmplare au venit în atin
gere cu bolnavul, ee fiă revaccinaţî 
îndată. Pe bolnav îl vom tracta cu 
hrană bună şi potrivită, cu lapte 
dulce, cu oue moi, cu supă şi cu 
a!te mâncări uşore.

Nici un fel de beutură în de
cursul bóléi se nu i-se dea decât 
apă limpede de iavor. Rachiul, seu 
vinarsul e cel mai primejdios pentru 
cei cu versat A r fi timpul, ca po 
porenii noştri se se ferésca a mai 
tăga şi altă otravă într’uo co^p 
destul de otrăvit deja.

In privinţa iecuirei, fiă-care bol
nav se nu întârzie a chema la timp 
ajutorul medicului, câcî multe sunt 
urmările şi pe aceste numai el le 
pricepe mai bine.

Fierbintéla o putem combate 
cu Salycil natronat séu cu chinină.

Pentru a preveni ciupiturile, 
mai cu séma la persóneie femeeştî, 
eu folosesc cu buo resultat alifia cu 
Dtrmatol şi vaselină 8 0, 400;  sér. 
Jodoform şi colodiu 8’0, 40 0. De 
cum încep beşicile a trece în pu 
roire, se ungem bolnavul cu vre-unol 
di o aceste medicamente pe obraz 
de 2— 3 ori la cţi-

După-ce s’a finit cursul bóléi, 
când beşicile tóté s’au scurs şi pre- 
lăcut în ccjî, le facem bolnavilor 
câte 2— 8 băi de apă căldicică, 
care va fi forte potrivită pentru cu
răţirea pielei. Cel vindecat nu va 
întră între cei tănetoşî până ce nu 
se va fi folosit de aceste bai.

Cadavrul răposaţilor trebue înfă
şurat cu cearceafuri (lepedee) udate în 
apă de var, orî preserate cu puWere de 
var nestins. Priveghiurile, pomeneie 
şi înmormântările pompóse se fiă 
strict oprite, căci aceste obiceiuri, 
fórte condamnabile, înlesnesc res- 
pândirea şi primejdia bóléi. A r fi de 
d )rit, ca respectata nostră preoţime 
si; lumineze şi se înstreineze odată 
pe popor dela aceste obiceiuri gre 
ş.ite, barerm pe timpul cât ţine epi
demia. Cei ce gusta mâncările po- 
iit en el or pregătite în locuinţa unui 
mort de bubat, pot fi pregătiţi, că s’au 
hrănit bine şi cu microbi de ai bóléi.

Tóté obiectele, mobile, vase şi 
vestminte trebuesc opărite cu apă. 
séu cu leşie fierbinte, ér odaia spoita 
séu văruită din nou, ca se piară 
toţi microbii, ce ar fi mai rămas 
prin ea.

Bran, April 1899.
S. Stoica.

Pilde şi învăţători.
Invidiosul şi sgârcitul. La curtea 

unui rege trăiau doi soldaţi; unul 
din ei era invidios, er cela-lalt era 
sgârcit,

Omenii dela curtea regelui îi 
cunosceau bine, ce plătesc, le cu- 
nosceau însuşirile lor pecătose şi de 
co pănură sunt. Regele încă scia, 
ce pomă sunt, şi fiind-că îi scia, voi 
într’una din cjile se facă o mică 
plăcere la cei din curtea sa. Chiărnâ 
pe soldaţi la sine, îi lăudă pentru 
serviţiul lor credincios şi-le cjise:

„Dragii mei viteji, eu voesc se 
ve resplătesc pentru faptele vóstre. 
Cereţi, din ce am, ce doriţi şi ce 
voiţi, şi eu sunt gata se ve împli
nesc dorinţa. Dér se sciţi, că acela, 
ca,re va cere mai întâiu, va primi 
numai lucrul cerut, ér al doilea va 
primi tot acelaşi lucru, înse de doue- 
ori séu îndoit. “

Aşa grăi regele şi acum aş
tepta, ca soldaţii se cérá. Soldaţii 
înse tăceau; nici unul din ei nu 
voia se cérá mai íntaiü.

Cel sgârcit îşi cugeta:
„Décá voiu cere eu mai întâi, 

atunci eu capet mai puţin decât 
soţul meu, capet numai pe jumetate 
cât el. Asta nu se póte. Mai bine 
nu cer“.

Invidiosul încă îşi cugeta: „N’aşî 
puté suferi, Dómne feresce, ca sgâr
citul acesta urîcios se primésca tnai 
mult decât mine: mi-ar crepa inima 
de necaz se se întâmple una ca asta. 
Mai bine nu-mi trebue nimic, decât 
se fac prostia, ca sgârcitul se pri
mésca o resplată îndoit mai mare 
decât mineu.

Regele aştepă cât aşteptă; ve- 
cţend înse, ca nici unul dintre ei nu 
vré se céra, hotărî, ca cel invidios 
se céra mai întâi.

Bietul invidios a fost pus la 
mare încercare. Ce se cérá? Era 
lucru mare, era greu, ba fórte greu!

„Ce se cer eu, îşi gândi invi
diosul, ca sgârcitul acesta, pe care 
îl uresc atât de mult, se nu pri
mésca mai bine decât mine?! Déca 
cer un cal, el primesce doi; déca 
cer o casă, el capetă doúe; déca 
cer bani, el primesce încă-odată cât 
mine. N u ! acésta nu se póte; ini-ar 
crepa inima în mine se ved una ca 
asta; seii ce? mai bine cer ceva reu. 
ca el se priméscá un reu încă odată 
aşa de mare ca mine“.

Invidiosul păşi atunci înaintea 
regelui şi фэе cu voce înaltă:

„Rege, cer ca mie se mi-se 
scotă un ochiü, ér soţului meu se 
i-se scotă amândoiu.

Toţi cei de faţă începură a rîde 
cu hohot, ér regele фее: „Vedeţi, 
cât de reutăcios este omul invidios; 
mai bine îşi face sie-şî reu, decât se 
facă altuia bine“.

Lăcomia. Un înveţat din Oneot 
ne iatoriíjeacft, că Alesandru ceî тяге 
ajunse la un nu al Raiului. Alexan
dru beu din apa rîului şi ee recoil; 
îşi spălă faţa în apă, şi 'i se păm, 
că in tine rea ce. Vedând el acestea, 
merae de-alungol riului, trecu prin 
păduri mari şi prin pustiuri deşerte 
şi ajunse la porţile Raiului.

„Deschideţi44, strigă Alexandru, 
„eu sunt cueeritoriul lumei, şi regele 
pământului!“

Din Raiii Ч-se respunse:
„Mânile tale sunt pătate cu 

sânge, depártéza-te de aici. Aici 
este porta cea sfântă, prin care numai 
drepţii pot întră44.

„Daţi-mî44, dise regele, „cel pu
ţin un lucru spre aducere aminte, 
că am fost şi eu aici44.

Şi regelui Alexandru i-s’a dat 
o căpăţînă de om mort. Ce se facă? 
El o luă, deşi nu prea bucuros.

Căpăţînă în mânile lui Alesan- 
dru se făcea din ce în ce tot mai 
grea, aşa că nici nu. o mai putea 
duce; în fine căpăţînă se făcu atât 
de grea, încât tot aurul câştigat de 
Alesandru prin cuceririle sale. tóté 
comorile Persiei şi Indiei nu cântă
reau cât căpăţînă de mort.

Alesandru era tare îngrijat de 
acésta şi nesciind ce se facă, chiamă 
la sine un om înveţat şi înţelept şi 
îl întrebă, ce ínsemnézá acésta? 

înţeleptul îi respunse:
„Căpăţînă de mort eşti tu în- 

su-ţi. Pănă când ochii tei sunt des
chişi, nu poţi fi săturat cu aur şi

argint. Dér éta, eu presar pulbere 
pe căpăţînă şi o acoper cu o mână 
de pământ. Căpăţînă îndată va fi 
tot atât de uş6ră ca şi cele-lalte că- 
păţîniw. El fâcù şi se întâmplă pre
cum cjise.

O V E  Ţ E .

Cum Fë ferim blanele de molii. O
f6iă de specialitate dă urmàtérele 
poveţe: Credinţa atât de lăţită, că 
blanele şi hainele peste tot s’ar puté 
scuti contra moliilor prin anumite 
plante cu miros tare, séu prin anu 
mite oleuti eterice, este cu totul 
greşită, deôrece espenenţa a dovedit 
că molii ie resistă chiar şi contra 
celui mai tare miros. Ceî mai sigur 
mijloc pentru scutirea hainelor de 
molii este curăţirea şi aerisarea te
meinică şi regulată a lor din timp 
în timp. întrebuinţarea camforului 
şi naftalinei e pagubitôre, deôrece 
acestea ëtorc grăsimea naturală a 
pielei, îi schimbă faţa şi o fac fran- 
gibilă. Locul, unde trebue păstrate 
blanele. trebue se fie întunecos, re- 
coros şi cam în faţa vântului. Bla- 
neîe trebue inveluite, ori cel puţin 
acoperite cu pânză brută nealbită 
de cânepă.

" m u l t e  ŞI DE TdTE.
Seminţii cari mănâncă omeni

Un căpitan cngles, cu numele Bur- 
roros, care este comandant suprem al sta
telor libere Congo din Africa, a tipărit o 
carte, în care face nisce descrieri forte 
îngrozitôre a seminţiilor africane, cari mă
nâncă omeni.

Bangalii, 4ice, sunt cei mai lacomi 
mâncători de carne de om. Ei mănâncă nu 
numai pe fprisonierii, cari ajimg în ghia- 
rele lor prin rësbôie, ci de cumva îi-s’a is
prăvit merindea, ei omoră chiar şi pe se- ' 
menii lor mai slabî. Omorîrea se întâmplă 
într’un mod grozav. Nu-l omàrô, numai 
decât, ci mai întâiü îi frâng tôte ôsele dela 
mâni şi delà piciôre, apoi îl slobod în apă 
pănă în gât şi capul i-1 légS deo bârnă 
mare, ca së nu se cufunde. Sălbaticii cred 
adecă, că carnea de om e mult mai fra
gedă, décâ stă trei cjile în apă.

Alte seminţii aruncă capul omului 
omorît, ér trupul i-1 frig în cenuşe, ori îl 
pârjolesc la fllacăra focului. Din el îşi taie 
numai atât, cât le trebue. Bucăţile de 
carne le fierb în 61e, ér alte părţi din trup 
le pun la afumat şi le conservă, mân- 
cându-le pe rênd. Din carnea omului, pe 
eare l’au mâncat, fac dobe, ér pielea de 
pe cap o acaţă pe păreţi.

*
Locul de odihnă a lui Garibaldi.
Acum când regele Umberto, în călă- 

toria sa la Sardinia, cercetézâ şi insula 
Caprera, locui de odihnă al lui Garibaldi, 
vestitul luptător pentru unitatea Italiei, nu 
va fi fără de interes, së spunem câte-va 
cuvinte despre acest petec de pământ, un
de-şl dorme somnul de veci una dintre cele 
mai interesante figuri din isteria vécului 
nostru,

Caprera se află fsituată în partea de 
nord a Sardiniei, între insula mamă şi in
sula Maddelena. Pământul sëu e sterp şi 
părăginit, căci de când a murit Garibaldi, 
mână omenéscâ nu l’a mai cultivat. Aici 
şi-a trăit Garibaldi ultimii ani ai esiliului 
său de bună voiă. El însuşi îl ara, sëmëna 
şi îşi câştiga hrana vieţii. Casa în care şi-a 
dat sufletul, se află încă şi acfl în starea 
în care se afla la môrtea lui. Mormântul, 
în care odihnesce el şi micele-i fiice, este 
de-o simplicitate puritană ; nu are nici mo
nument de marmoră, nici inscripţiunl. E o 
simplă ţărînă, pe care cresc florile iubite 
lui Garibaldi.

Când Garibaldi (îu limbaj poporal :
I l  Grande il capitano del popolo) a murit, 
Italienii voi.ră sô-i ridice un monument. S’a 
fost primit planul, ca pe insula Caprera së 
se ridice un far uria«, din globul căruia 
lumina së ardă vecînic ca o candelă, drept

semn al spiritului înflăcărat, de care era 
ouprins Garibaldi. S’au mai ivit şi alte pla
nuri, însS nu 8}a făcut nimic. Acum din 
incidentul visitei regelui Umberto la mor
mântul creatorului unităţii Italiei, de ncu 
s’a născut ideia, ca pe insula Caprera s§ 
se ridice un monument, cu e&re e însărci
nat architeotul italian Cuini. Acesta a plă
nuit construirea unui turn înalt de 60 me
tri, pe a cărui piedestal să se înalţe un 
leu puternic, să se înfiinţeze apoi un orfe
linat, cere va purta numele^Garibaldi şi o 
scolă agronomică, în care să se propună 
sciinţa agriculturei după sistemul lui Ga
ribaldi.

Ragele Umberto a învitat şi pe Me- 
notti Garibaldi (ţiul marelui erou) să asiste 
la încoronarea mormântului, cu care prilej 
se va cânta imnul-Garibaldi:

Si apron i tombi
Si Jevan i morţi . . .

P O S T A  R E D A C Ţ ID N E I .
Mai multora, în Sasca mont. N u  putem pu

blica réspunsu l; el póte ave loc numai in fóia în 
care s’a publicat şi atacul.

D-lui G. S în. B. m  Povestea nu se póte 
publica. Chiar dela început ea are cuprins im oral 
şi nici nu e sci isă în litnbagiu destul de uşor şi 
poporal.

D-lui C. „Căpri0ra“ d-tale şchiopată, din 
care causă nu o putem scóte la lumină. Mai î n 
tâiu s;lesce-te se-ţi lărgesc! cunoscinţele prin ceti
rea de scrieri bune românesc! şi numai după aceea 
sé încerci a scrie.

D-lui Dregem în Giurgeu. Din cele ce ni-: i 
scris nu putem nici noi sé înţelegem ; décá d-ta eşti 
„pasere, liliac, or! ş0rece“ . Om îuse vedem, că nu 
eşfî, căci alt fel n ’ai pute se-ţi faci titlu de laudă  
din aceta, că „nicl-odată nu ai lipsit deJa alegerea 
do deputat11, cu alte cuvmte, dela blidul cu to
cană. Póte vei fi fost beat când ni-ai scris, căci ca 
preot român şi om cuminte nu puteai sé ne rog! 
se ţi p .b licăm  declaraţia d-tale, că eşti „cetâţân 
fidel al statului maghiar, bun p triot şi cu simţe- 
minte maghiare11. Decă eşti tras în judecată pentru 
denunţai'!, că ai fi calumniat „în cârciumă11 pe fostol 
ministru-preşedinte Banfiy, du-te şi te apără bărbă- 
tesce, dér nu fi laş şi nu te face de ruşine înain
tea strtinilor.

Dlui Al. Creciunescu, Cnez. Cartea dorită
•«'i-s’a expedat de aicî încă în 12 Aprilie n. Căutaţi 
la postă

O a.lex î.csia r'u j mm'pt&zxi a-x. e  
APRIL. are 30 dile. PRIER.

p ile ’e Călend. iui. V. j CalemL Oregor.

Luxa
M.rţi
Sler
JO:.
Vii.er
ríÁ; Г ,

VI 6. f Fior si. S. Ant. 
12 C. Vasiliu 
18 Artimon
14 Sf Martin
15 S. Aristarch Pad.
16 f  S. Aga. şi Leon
17 C. p. Simeon

23 Albert
24 Mart. George
25 Mű r;*. evang.
26 Cletus pp.
27 Peregrin
28 Vitális т .
*29 Robert

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov,
Din 2L Aprilie I8i)9.

Mesura
séu C a l i t a t e a ,

Valuta
austr.

greutatea fl. er.

î H. и, Grâul oel m»i!. frumos 7 50
( Gnu ri-ijlooiii 7 20
? Grâu mai яЫ г , , 7 —
у* Grâu гае «ic ont 4 60

Săca^ă frumóeá . 4 70
M Săcară n ijlooiă . . 4 40,

Orz frumos 3 60
Orz mijlociu , 3 ÍÜ0

?? 0 vés frnmí.s - otu 20
* )

.rís'ФО

2 —
H 1 Cuceri z . . . . 3 30

Măiaiu , , > . . 3 80
J V Mazăre . 5 60

10 50
H Fasole . , . . , 4 20

Bemenţă de in . . 7 —
ÏS 
î? 
! )

Sămânţă de cânepă 
Cartofi . . .

4 20
90

Mâz^riche — —
1 kilă Carne de vită . , — 46

M Carne de porc . . . — 52
Carne de berbece . . — . —

100 ki 1. Său de vită prospăt 20 —

Său de vită topit 32 —

Cut*9ul pieţei Braşov.
Din 22 Aprilie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Yend. 9.49 
Argint roinân. Cump. 9.40 Vend. 9.44 
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.54 
Galbeni Cump. 6.63 Vend. 5.6^
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Yend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.80 Yend. — .— 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Yend. — .— 
Scris. fono. Albina 5% 101.— Yend 102,—

Proprietar: D r. A u re l M ureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu M a io r.
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Cursul la bursa din Hiena.
Din 21 Aprilie 1899.

Renta ung. de aur 4 % .................. 119.70
Renta de ooróne ung. 4%* • • • 97.35 
Impr. o&il. fer. ung. în aur 472% • 121.— 
Impr. o&il. fer. ung. în argint 41/î%* 101.— 
Oblig. o&il. fer. ung. de ost, I. emis. 120.20 
Bonuri rurak ungare 4% . . . .  95.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.50
Impr. ung. cu p r e m i i .................. 164.25
Losurl pentru reg. Tisei şi Segliedin . 138.35 
Renta de argint austr.....................100.85

Nr. 566-1899.

Publicaţiune
de liciiaţiune minuenda.

Subscrisa primăria comunală 
esoperând aprobarea m»i înaltă pen
tru clădirea unei case comunale, prin
acesta e sc r i e  c o n c u r s  de li ci ’ 
t a ţ i u ne  mi nuendă .

Li ci taţi un ea se va \iné in 7 Maiu 
a. c. la 10 óre a. m. în cancelaria co
munei Telciu.

Preţul de strigare e statorit cu 
14,957 fi. 43 Cr., ca vadiu este a ae 
depune înainte de începerea licita- 
ţiunei 5°/0 din suma sus amintită în 
bani gata, séu hârtii de vaióre, care

Renta de hârtie austr..................... 100.45
Renta de aur austr.........................119.90
Losuri din 1860............................... 139.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 918.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de oredit. 377.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 355.25
Napoleondori...............................  9.5572
Mărci imperiale germane . . . 58.95
London v ista ............................... 120.42V2
Paris v i s t a ....................................47.77
Rente de coróne austr. 4°/0. . . 100.35 
Note ita lien e ...............................44.35

vadiu este de a se întregi de cătră 
întreprinejetor immediat după ter
minarea licitáréi la 10°/0 a preţului 
de strigare.

Oferte în scris, făcute după tóté 
formele legale, încă se primesc pănă 
la începerea licitáréi.

Condiţiunile de licitare, planu
rile precum şi preliminariul de spese 
se pot privi în órele oficióse la subs
crisa primărie comunală.

Primăria comunei 
Te l c i u ,  la 25 Martie 1899. 

lu liu  Valea, Sever Mureşan,
not. cercual. primar.

(5E0,8-8.)

Femeile din Viena ™iţuami frumseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitGi şi

cu deplin efect

O r i g in a l  P a s t a  P o m p a d o u r
inventată de feric it med. Dr. A. R IX .

Cine se folosesce de acest mijloc, capăâ o colore sânetosâ 
a fefei, teint frumos fără încreţituri pănă la bătrâneţe, depăr- 
teză pistruie, pete da ficat, bubat, coşi, roşeţă şi tote necu- 
răţeniile pielei, despre ce se garanteză, seu se dă bani îndărăt.

S’a aplicat acesta pomadă, de persone distinse, artişti etc., deja de 40 ani,
ce se pote dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă
de bunătate iji efectul ei est*, că esistă de 40 ani şi în intervalul act sta sute
şi mii de mijloce pentru fruroseţe seu inventat şi erăşl au dispărut. Preţul unui
borcănel pe 6 luni 1 îl. 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.
I o D n m n o r l n i l t *  pielei o albeţă ca laptele, care remâne şi după ce se 
L d p lu lu  fu i l lş J c lU u lI I  spală f'rtţi. Un flacon original 1 II. 5 0  e r .

Pompadour săpun 30 cr. Pompadour pudră rosa creme albă I SI. 25 cr.
A se adr. sa cu conrienţă la W ILHELM INE R IX  Dr. W w e SOHNE (Anton 
R ix & Bruder), W I E N  Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta la IOSIF 
TOROK Konigsgasse Nr. 12, în Braşov la VICTOR ROTH Farmacia Ja urs* 
lângă teatru, la TEUTSCH & TARTLER. — Pachetele sunt plombate. 501.1—5.

Marea bancrută!
New-York şi Londra n’au lăsat necruţat nici continental europón şi 

marea fabrică de argintăria s’a văcfut necesitată să dăruiască întregul ei. 
deposit in schimbul unei răsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternioit să îndeplinesc acest mandat.
TJn fnimif 1 prin urmare ori cui, urmátórele obiecte pentru mica 
üli 111111111 sumă de A . 6 .6 0  şi adecă :

1 lingură de argint pentru lapte 
patent american,

2 ciocănele de argint pentru 
spart ouă, patent american,

6 cesci Victoria englezesoi,
2 candelabre de masă,
1 streourătore pentru cóiü,
1 zaharniţă,

6 cuţite fine de masă cu lamă 
veritabilă englesă,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dintr’o bucată,

6 linguri de argint patent ame* 
rican,

12 linguriţe de argint pentru ca
fea patent american 

1 lingură de argint pentru supă
patent american, 44 bucăţi la un loc fi. 6.60
Tóté cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte 

fl. 40 şi acum se pot cumpăra pe preţul bagatel de fl. 6.60.
Argintul patent american este un metal alb, care îşi păstrâză 

co órea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantézá.
Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e ^ai*latani&, 

mă simt îndatorat îa public, că ori oine, căruia nu-i convine marfa 
îi trimit banii înapoi, nimenea însă să nu tróca cu vederea ooasiu- 
nea acósta favorabilă, de aşi procura acâstă garnitură pomposă, 
care ou deosebire se potrivesoe pentru

Dar de nuntă şi cadouri ocasionale!
Depou numai la 5^"

| Telephon, Hr. 7114. j

A. HIRSCHBERG-s
Exporthaus der vereinigten amerik 

PatentSilber-waarenfabriken. 
W I E I ,

II., R em bran dtgtraase  19/11.
Se trimite în provincia numai cu rambursa poştală s6u cu trimiterea sumei înainte.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.
Veritabil numai cu marca:

E s t r a s  « l in  s c r i s o r i l e  d e  r e e u n o s e in ţa .  A  ^  A '
Sunt forte mulţămit cu trimiterea garniturei, şi se’ml mai trimiţi încă

o garnitură cu fl. 6.00. — Kolozsvar. ExeJens Baronin Bânffy.
Ce mi-aţl trimis, primit pi sunt forţa mulţumită

Gaâd, i^Ungaria) r septemvre I89d. Contesa G. Chotek-Guden is.
Garnitura am primit, sunt fdrte mulţumit. Ttrimiteţi din nou mai multă.

Budapesta, II , Străda principală. Dr. Alois Pakert, medic militar c. si r

1—5.472.

I

Târgul de rîmătorî din Steinbruch.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 18 
April, de 41,150 capete, la 19 April, au 
intrat 579 oapete şi au eşit 479 capete ră
mânând la Aprilie, un 20 număr de 41 250 
oapete.

Se notăză marfa : angturâscă v e c i  e 
g re a  dela 46—  cr. pănă la 4672 cr. 
marfă ungurâscă  tinără g rea  dela 
50— or. pănă la 51— or. de mijloo d l̂a 
49— or. pănă la 4Ql/2 cr. uşc'ră dela 
49— cr. pănă la 50— or.

jp o o o e o e o e o o o o e o e o o o e |
g TELEGRAM. v
0 Mare asortiment de încăltâminte

pentru bărbaţi, dame, băieţi şi copii.
G lie t e  cu şinore elastic şi cu nasturi, cel mai nou fason 

franţuzesc şi englezesc.

Noutăţile cele mai fine de galanterie.
Preţuri originale.

Au sosit ghete n e g r e  şi c o l o r a t e  dela renumitele fabric! 
_____ privilegiate _____

S. E. &H. MICHELST ÂDTERFondată in 
1877.

Fondată in 
1877.

V  I E  ar A , lieltomisclil, şi W lassin.
Mare asortiment de ghete pentru bărbaţi „ T r i u m p h -  

Sc h u h e "  patentate. Ce póte fi mai bun şi practic în lume.
încălţatul şi desculţatul lesne. încheie elastic. Patentate în 

tóté statele din Europa.
Garanţie pentru material şi durabilitate. Dela 5 fl. în SUS. 

Singură vén4are Ja F i l ia lă ^  Strada Porţii Nr. 16 (Hotel Baross).
Se esecută orî şi ce reparaturi p r o m p t  şi sol i d.
Tot soiul de ghete se curăţă pe cale chimică.
Se trimite la tote staţiunile, şi în România cu rambursa.
La comande peste 20 fl. franco de porto. —  Preţuri cu

rente gratis şi franco.
Se garanteză pentru lucru s o l i d  şi du r ab i l .
După faime lăţite de concurenţă rog On. public a face o 

încercare spre a se convinge, că susnumita fabrică dela fonda
rea ei numai prin soliditate şi-a câştigat un renume în lume, 
precum şi în România. In filialele fabricei preţurile sunt im
primate pe talpa ghetei, astfel că s t r e i n i i  sunt feriţi de a 
plăti mai mult.

Rugându-me de o cercetare numerósá, sunt cu tótá stima

l o s i f  S t a u b é n ,
567,2—10. conducătorul filialei, Strada Porţii (Hotei Baross) Nr. 16.

o

cafea de maltă 
Kneipp.

/ m x e  j
f

/

Probat de mai mulţi ani ca cel mai escelent adaus la cafeaua 
de bone. — Recomandat da medici cslor ce sufer de nervi, 
inimă, stomac, anemie etc. — In sute de mii de familii cea

mai plăcută cafea,
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Nr. 17—1899,

Licitaţiune minnendă.
Cu provocare la publicaţiunea 

cuprinsă în Nr. 158 din 1898 a „Ga
zetei Transilvaniei*4, prin acesta se 
e s c r i e  c o n c u r s  pentru a doua li
citaţiune minuendă în afacerea clâdi- 
rei bisericei gr. cat. din comuna Telciu 
com. Bistriţa- Năseud pe 7 Maiu a. c. 
la 2 ore p. m.

Preţul strigărei după subtrage- 
rea materialului şi transportarea aces 
tuia la locul clădiiei în preţ de 18 
mii fl., este de 52,535 fl. 54 cr.

Oferentele are se depună ca vă
di u înainte de începerea licitaţiunei 
5% din preţul strigărei de 52,353 fl. 
54 cr., adu în bani gata, seu în hărţii 
de val6re scăzute cu 10% sub cur
sul cjilei de 6 Maiu a. c., care în 
cas când oferentele ar ajunge a fi 
cel acceptat, îl va întregi îndată 
după finirea licitaţiunei la 1C% spre 
a servi ca cauţiune.

Ofertele în scrie, compuse după 
iote formele legali şi provecjute cu 
vadiul prescris, încă se primesc pană 
înainte de începerea licitaţiunei ver
bale.

Planurile şi proectele de spese 
se pot vedea în comuna T e l c i u  la 
curatorul raţioninte Clemente Câm
pean, ori în ce timp, unde sunt de 
a-se trimite şi ofertele.

Din şedinţa senat. bis. gr. cat.
Te l c i u ,  la 16 Martie 1899

arele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeanu In Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 1̂0),

care prin soliditatea sa în curs de 80 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi JRomânia un renume bun. Recomandă onor. public

g a r a n t a t e
, ----------de solide şi moderne,

pentru b ă r b a t I ţ  d a m e  şi c o p i i ţ  pentru m i r e  şi m i r e s e  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri forte moderate, ce se póte vede, din consemnarea preţurilor câtor-va articuli 
precum urrr eză :

marele assortiment de încălţăminte

Pentru bărbaţi:

„ în besatzurL cu s. fără nast. „

Gr eg or iu Popp, 
paroch local.

Teodor Pupezat 
(B49.3-3.) notar.

v v v v v v v v v v v v v v v y !

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

Un Coupon de 3.10 metri lung, su 
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătescî costă numai

Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă
dela fl. 2.95 In SUS

fl. 3.50 „
* » * n * cu şmore „ fl. 4  -  „

„ „ „ seu postav şi cu pele în jur de iarnă, fl. 4.50 „

n v n n »  ti r âc rus- n » « ^  »
„ „ „ de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80 „
„ „ „ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ fl. 5.50 „

Pantofi de pele vachs în cuie lucrate „ fl. 3.— „
» * » galbene „ „ „ fl. 3.60 „
„ v v âc sal°n fine cusute „ fl. 4.50 „

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă ,, fl. 7.50 „
„ « d e  postav de stiria cu pele în jur „ fl. 7.50 „
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „ fl. 4. — n
„ de copii miel fl. 2.60, de copii mari „ fl. 2.80 „

GalocT de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc „ fl. 2.80 „
Şoşoni „ „ fl. 3.*0 „ „ ti. 4.80 „
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „ fl. 1.25 „

„ de pânză rusescă grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră ŝ u caflnie cu verfuri „ fl. 1.20
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă „ fl. 1.— „

gfds0 Pentru dame: “^ 23®
Ghete de pele patentă séu vsţel în besătz cu

gumă dela fl.
Gems n V V

vîrfuri de
besătz cu

„ în bes. cu şino re 
nast uri

r> n
n n n n n m v v 
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie
„ galbenă „ „ „ „
„ fine pentru dans uşore
„ de lac salon pent. dans uşore

ac dela fl. 
fl. 
fl.

r> 
n 
n
„ atlas seu mătasă albă pen. mirese 
„ lac cu spangen pentru stradă

f l .

f l .
f l .

f l .

f l .

f l .

f l .

2.85 îa

3.80 y
3.50 y
4 --  „
4.50 „
2.50 „ 
2.60 ,
1.80 „ 
2.20 „
2.50 „ 
3.20 „

„ pentru gimnastică negri s6u cafeni talpă
de gumă dela fl. 1.20

„ de pânză rus. grose, nâgră său cafenie
în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela fl. 1.10

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „ fl. —.90
Ghete de Brunei cu g u m ă ..................„ i  2.80
Pantofi de T Sialon cu şinore şi lac „ fl. 2.—
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „ fl. 2.60

„ „ „ „ ’ „ mici „ fl. 1.60
Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr. „ fl. 1.20

fl. 2.80 stofă bună
fl. 3.10 ii i i
fl. 4.80 » i i i P5C
fl. 6.— i i i i
fl. 7.75 fină O
fl. 9 . - 99 mai fină £-*
fî. 10.50 99 fórte fină 03
fl. 12.40 99 englezéscâ pc
fl. 13.95 99 Kamgarn

Depositul fabri
cei de postav Kiesel- Amhof !b B rii

Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con
form mostrei.

P. T. public se face atent, că cumperând 
direct dela fabrică, are mare ayantagiu.

Spre lămurire următorele: Adolf Kraus, 
comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pentru comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu 60 c>\, d  ̂ fl. 20, un 
costum cu 1 fl., de fl. 60, un constum fin 
gratii*.

Afară de acesta are croitorul rabat 3 fl.— 
per metru şi

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croitor după cartea de mos
tre a lui AdoJf Krausz.

17-24.' 09.

BOT Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu  p r e ţu r i  r e d u s e .

I f t j g r 8 Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: VienecjT, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. dm pele Chevreau, Vach«, şi din Lac de salon, în diferite colon şl façon modern, se a flă  în mare  
alegere şi ae pot© comanda şi după mesură directe din aceste fabrici.

ile p o s ltu i de G a lo c î şi Şoş^m  de g am ă ru sescă , al celei mai renumita fa
brică de gumă din .Petersburg, s e  âfflă pentru iot Ardealul num ai ia  SUS n u m ită  f îr m ă j 
unde se vinde fie-eare păreche sub gaianţă, pentru durabilitate eu preţ moderat.

Eeparaturi şi comande cü prompŞc ŝa ef6otuéz4 prm mi măest,-u
— Comanda din afară de Braşov se pfsctuézft prompt, însë numai curambursă; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue următorele srëtat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă ? ascuţit séu rotuud ? în besetz séu simplii ? ou talpă grôse séu subţire. Ca măsură sô 
pot* trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără val6re“ cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numêrului încălţămintei, 
care cumpărătorul de cbicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua mèsura piciorului cu centimetru 
seu cu o făşiă de hărtiă măsurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetului cel 
mare5 peste talpe şi degete, peste gîesne, peste căieâiă şi peste pulpe, trimiţend acestă mësurà prin epistolă se pôte 

efectua comanda după dorinţ-ă.

O  0 ^ 0  O  O  o o  O  
o  O  O  O  O  O  o oO O O O O O Q O

fînmperaţî fabricate din patrie, că acelea sunt recunoş
t i  ’ cute ca bune, solide şi valorose! um

Firmă fundată în annl 1833.

(h i 1 1  v a e r g i u
B i a ş o v ,  Stra^d.a- M o r ţ i i  ZbTr. T-

A s o r t i m e n t  b o g a t
de şrfirvaericale, obiecte de a u r  şi a rg in t, c iaso r- 
nice de buzunar elveţiano, asortiment forts frumos.

Deposit de argintărie fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte vechi: de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi si tot-felol de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T o t e  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută 
ieftin şi prompţ.

— î n  p e tră , ş i  m e t a l .  —
Specialitate: Confecţionare de obiecte bi ser i cesc!  şi 

ai urne: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

CD
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P e n t r u  S E S O N U L  d e

P r i m ă v a r ă  şi v a r ă .
Recomandăm ou. public f a b r i c a t e l e  r i 68tre din 

l â nă  curată ,  durabile, e.secutare eacelentă şi anume:

Stofe pentru rocuri, pantaloni şi pardiseuri.
Stofe pentru lllliforme de oficerl şi amploiaţi
Stofe de Loden ardelenesc!, de tot durabile.
Covore şi-pănuri pentru padiment.
Pleduri pentru bărbaţi şi plapome.
Stofe pentru Hayeloks şi mantale de ploie.
Recomandăm şi ţeranilor f a b r i c a t e l e  n6s t r e  de 

postavuri şi stofe durabile bune la strapaţie.

Asigurând pe on. public de serviciu culant cu preţu
rile cele mal Ieftine ale fabricei.

Ne rugăm de o cercetare cat mai numerosa

cu t6tă atima:

WILHELM SCHERG & C-̂ .
Depozitul fabricei «le postavuri. 

3—8b6i Braşov, Piaţa mare.
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— Bra§ov. Ntrada Porţii Mr. 7.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


